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Nem adunk több katonát.
Még a legjámborabb fejbólintó 

Bálintok halvérét is felforralja az, 
amit mostanában Becs a mi sze­
gény országunkkal csinál. Csakúgy 
sir az egész országban a keserves 
panasz, mint a Kun László sze­
kere, csak tető alá kellene huzni 
földünket a Kárpátoktól az Adriáig 
s egy óriási árverési csarnok lenne 
belőle.

Nincs munka, nincs pénz, se 
kenyér és reménység sincs, hogy 
ez a gonosz ál apót megváltozzék, 
ha hamarosan nem szakítunk a 
régi rendszerrel és nem védeke­
zünk a határt nem ismerő osztrák 
kapzsiság ellen az önálló vámterü­
let sorompóival. Nőttcn növekszik 
is már a szabadéiviipárf; táborában 
azok csapata, akik belátják, hogy 
ez a közgazdasági kaloda, amibe 
beleszór ültünk, az öngyilkosság po­
litikája. S ha élni akarunk, ezt a 
kalodát össze kell törnünk.

Akárhogy fáj is ez a közös­

ít ödés Bées megrögzött híveinek. 
S mikor ilyen szánalmas helyzet­
ben vagyunk: akkor egyre-másra 
sózzák a nyakunkba a különféle 
emeléseket: a kvótaemelést, a czi- 
villista emelését s legújabban a 
hadsereg számának emelését. — S 
hogy mindezt könnyebben elvisel­
jük, sok bajunkat hogy elfeledjük: 
hozatják nekünk a Gotterhaltát!

Hanem hát a katonai javasla­
tokká’ már csakugyan betelt a mér­
ték. A katonai Molochnak sem az 
osztrák, sem a magyar parlament­
nek nem dobják a torkába ezt az 
újabb áldozatát, amelyet lelketlenül 
követel. Ismételjük: a szabadelvű- 
pártban épen olyan erős ellenzéke 
van a katonai szipolyozásnak, mint 
az ellenzéken. 8 felbuzdul immáron 
az egész or zág, amely fölhábo­
rodva tiltakozik a merénylet ellen, 
amelyet a magyar nép ellen in­
téznek.

A törvényhatóságok egyenként 
emelik föl szavukat; első sorban a 
vértanuk városa, a mely megeló-
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I gebe, hogy az osztrák szoldateszka 
; vértanúit szaporítsuk. Arad város 
I közgyűlése elé hazafias indítványt 
! terjesztett az ottani törvényhatóság 
j két kiváló tagja. Energikusan állást 
I foglaltak a közös hadsereg és a 

honvédség ujonczlétszámának föl­
emelése ellen. Hivatkozván az or­
szág évről-évre súlyosbodó gazda­
sági helyzetére, hiszen egyébként 
is csaknem leroskadunk a katonai 
kiadások terhe alatt. Ily körülmé­
nyek között 1500 főnél nagyobb 
számú munkaerőnek a productiv 
gazdasági tevékenység teréről való 
elvonása oly beláthatatlan gazda­
sági kárát képezné az országnak, 
mely méltán kelt aggodalmat min­
den hazafinak lelkében az iránt, 
hogy nem érkeztünk-e el azon pon- 

I melyen túl már az országot 
a közgazdasági összeomlás és meg­
semmisülés veszélye fenyegeti: mely 
veszedelemmel szemben a hadsereg 
hnrezképességének tervezett kifej­
lesztése alárendelt jelentőségűvé válik, 
így mondja az indítvány és igazat

Ä ősanya Er;f si„
— írta: Vörös Tiűor.—

Sehogysem akarták elhinni az embe­
rek, hogy a esuny«, Erzsi mégis csúc Rács­
kay Lás/.lónak lett a párja. Pedig az uj 
pár már hegyen-völgyen túljárt, n iszutjában, 
sőt már vissza is jött, de az ismerősök azért 
még mindig hitetlenül rázták a fejüket és 
boszorkányságot, szimatoltak. Amennyire- 
annvira indokolt is volt ■* dolog, mert a 
csúnya Erzfsi — akit más néven nem is­
mertek jóformán — eme tulajdonsága 
mellett még anyagiakban sem bővelkedett, 
~~ szegény volt az istenadta, mig Rácskay 
Laczi minden tekintetben hét megyének 
volt a „legjobb partidé“-ja. 01}an regénybe 
illő alak volt, akinek a Teremtő minden jó­
ból két kezével adott.

Hogy pedig Rácskay mégis ennyire 
„blamába“ magát, annak bizonyára, valami 
nagy oka volt, gondolták az emberek — 
mert az ilyen csoda nem szokott közönsó- j 
ges előzményekkel lenni.

! Pedig csalódtak, mert bizony itt min- 
1 den veit, csak romantika nem, s aki szen- 
; zácziófc akart a dologban találni, csakhamar 

belátta, hogy minden érdeklődése haszon- 
I tálán.

Rácskay Laczi arra ébredt egy szép 
! napon, hogy egész egyedül áll a világban, 

miután atyja, akivel egyébként nem a leg • 
í jobb viszonyban állt, búcsút mondott a 

földi életnek. A csapás nem volt szertelen 
í nagy, minthogy az öreg ur (nem is volt 

éppen olyun nagyon öreg) Istennek kevésbbó 
j tetsző életet folytató t, no még enyhítő 
I körülmény volt az is hogy egyetlen fiára 

hagyott, mindent, amit ellumpolni már nem 
bírt. Ez a csekélység is felért egy tuczat 
birodalmi berczegséggel, bár Laczi ez keve­
set izgatta, mert az , amit ő igényelt, 
eddig is busán megvolt neki, többre pedig 
ezután sem vágyódott. Dolgozni nem tanult, 
nem is akart, élt — ez volt egész élet- 
czélja. »

Hogy azonban mégis tegyen valamit 
a rázúdult óriási vagyonnal, hát elszökött j

a réazvétnyilatkozatokba burkolt gratulá­
ciók elöl, felcsapott világkóborlónak és 
nem is mutatkozott pár esztendeig, 

j — Mire aztán eljött valahonnan a 
! föld utolsó feléről, elvesztette azt a kevés 

életkedvét is, a mi még volt neki és töké- 
j letesen elfásulva hagyta magát vonszolni 
1 barátaitól, ahova csak azoknak tetszett.

így ismerkedett meg a csúnya Erzsi­
nkkel is. .Erzsinek volt még két nővére, 
mindaketten igen csinosak, sőt szépek, amely 
körülmény csak annál erősebben tüntette ki 
szegény Erzsi hiányait. Nem volt ő éppen 
rut, de szép sem. Üres, semmit mondó 
arczát csak szép sötét szemei élénkítették 
meg, s vsak rendkívüli szellemességének 
köszönhette, hogy nővérei tüneményes szép­
sége mellet néha őt is észrevették.

Mikor Rácskay először vetődött hozzá- 
juk, eleinte ő is -- szinté gépiesen — a 
két leány udvarához szegődött, de mikor 
észrevette, hogy azok egymást akarják a 
kedveskedésekben tulliczitálni, csendesen 
visszavonult és hogy illetlen ne legyen,
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beszél! Arad város feliratot fog 
küldeni a katonai javaslatok ellen 
a képviselőházhoz s e feliratot pár­
tolás végett nekünk is megküldi. 
Úgy halljuk különben, hogy Deb- 
reczen törvényhatósága kebelében 
önállóan is fölmerül az indítvány, 
hogy tiltakozzanak e katonai me­
rénylet ellen. Debreczen város pol­
gársága színmagyar ember s a 
nemzeti lobogó alatt küzd. De e 
zászló alatt mi élni akarunk; nem 
pedig a hadsereg kedvéért éhen 
halni.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház mai ülése.

A képviselőház mai ülésének egyet­
len valamire való eseménye Széli Kál­
in n beszéde volt, a ki az indemnitás 
ügyében szólalt fel és pártjának szoká­
sos sablonos zugó helyeslése mellett 
beszélt hosszasan. A gyűlésről szóló 
tudósításunk ez :

Elnök Apponyi Albert gróf. A 
gyűlés megnyitá a után Fejérvári Géza 
báró több katonai javaslatot terjesztett 
be. Aztán rátértek a napirendre.

Szentiványi Árpád volt az első 
fölszólaló, a ki kijelentette, hogy a 
csorbái tó eladásáért egy krajezár köz­
vetítési dijat sem kapott. A mit az 
eladásnál tett, az hazahas cselekedet 
volt. Kéri, hogy az összeférhetetlenségi 
bizottság szigorú vizsgálatot indítson 
meg ügyében. Szentiványi beszéde után :

Széli Kálmán válaszolt az eddigi 
szónokoknak. Beszéde elején Deák Fe­
rencire hivatkozik, a ki az indemnitást 
helyeselte. Ez nem bizalmi kérdés. —

Erzsinek kezdett kötelessógszerii banalitá­
sokat mondogatni

A L ány azonban már az első felele­
teivel felébresztette Rácskay érdeklődését s 
mikor gunyoros megjegyzéseivel már né­
hányszor sarokba szorította a szórakozott 
fiatalembert, benne is felébredt a világfi és 
csakhamar élénk társalgásba merültek.

Itácskay az első kellemes este után 
gyakori vendég lett Erzsikénél s mert neve­
lése jobb volt, semhogy a lányok bármelyi­
két is elhanyagolta volna, mindenki biztos. 
volt afelől, hogy szerelmes lett valamelyikbe 
és a „kitűnő parthie“ — más mamák mér­
hetetlen bosszúságára — horogra akadt, j 
Hogy ezen kombinácziókban Erzsi nem 1 
szerepelt, az csak természetes.

Történt azonban, hogy megártott 
Rácskaynak a jólét és orvosai addig unszol­
ták, hogy levegőváltozásra van szüksége, j 
mígnem elhatározta, hogy elutazik.

Egy kiránduláson azután, mikor egye­
dül maradt Erzsivel, elő is hozta a dolgot.

—- Nos Erzsiké, most nem lesz, akivel 
czivakodjék, mert el kell utaznom egy időre, !
— az orvosaim már nem hagytak békében, i
— mit csinál addig, mig visszajövök.

-— Elutazik?! — kérdezte ijedten a 
lány és egészen clsápadt.

Komjáthy vádjaira megjegyzi, hogy 
magyar érzés dolgában neai engedi 
magát megelőzni. A brassói gimnázium 
dolgában nincs semmi titkolni való. Az 
eddigi titkos román szubvencziót a 
kormány alapítványként átvette és ke­
zeli. Majd védelmébe veszi az aradi és 
verseczi főispánokat a nemzetiségekkel 
való paktálás vádja ellen.

— Ezek csak a békét akarják, 
jegyezte meg fölényes hangon !

Hosszasan bizonyítja aztán, hozy 
a paktumos törvény magyarázatban 
neki van igaza. Kimutatja, hogy a 
vámközösség 1907-ig fenntartandó a 
visszonosság alapján. Ezt maga Polónyi 
is elismerte egy beszédében, a melyet 
a Ház nagy derültsége közben fel is 
olvasott. Bizonyítgatja aztán, hogy a 
kereskedelmi szerződéseket nem kell 
1902. végéig felmondani. Mert még ha 
1902. végén meg volna is sértve a 
viszonosság, akkor sem következnék a 
törvény szerint önálló vámterület, csak 
önálló intézkedés. Hiszen a kormány 
más intézkedésekkel is meg tudná vé­
deni a gazdasági érdekeket. A mi az 
uj vámtarifát illeti, erre nézve már 
megvan az egyezség az osztrák és 
magyar kormány között, ő különben 
sohasem követett el szószegést, vagy 
paktumot, mindent mindig egyformán 
mágyarázott. Beszédét éljenzés közt fe­
jezte be.

Szünet után Lengyel Géza inter­
pellálta Fejérváryt azért, hogy a kato­
nai szállításoknál a kisiparosok nem 
részesülnek előnyben. Az interpellá- 
czióra a honvédelmi miniszter azt vá­
laszolta, hogy a hogy lehet, segíti a 
kisiparosokat.

A többség a miniszter válaszát tu­
domásul vette.

— Igen, el kell utaznom, de... de 
annyira kellemetlen ez önre nézve ?

A leány, mint akit rajtakaptak, za­
vartan tekintett Rácskayra s aztán lehan- 
goltan válaszolt:

— Ön tehát azt hiszi, hogy kellemes, 
ha meg leszek fosztva egyetlen élvezetemtől, 
hiszen ön tudja, hogy ha elmegy, ismét 
magamra leszek hagyva.

Rásckay furcsán érezte magát. Neki 
is nehezére esett a válás, bárha szerelemről 
nem is álmodott, de nagyon hozzászokott 
Erzsihez s most látva az ő leplezetlen 
szomorúságát, bizrnyos melegség járta át 
a szivét.

— Különben — folytatta a lány — ezt 
gondolhattam volna, oly boldog voltam az 
Ön társaságában, hogy szinte elfeledtem — 
két nehéz könnesepp gördült le e szavaknál 
arczán, — hogy nem vagyok a többiekhez 
hasonló, eddigi boldog perczeimet is csak 
önnek köszönhetem — tette hozzá végtelen 
keserűséggel — köszönöm — köszönöm...

Rácskay kővé meredten nézte a leányt, 
aki nem bírta magát fékezni és keserves 
zokogásba tört ki. Annyira meglepte a nem 
várt iordulat Rácskayt, hogy eszébe sem 
jutott a leánynak segítséget nyújtani. Hir­
telen egy gondolat villant agyán keresztül.

november 2j.

Egyluz és iskola.
Effyhfczkörűiét! közgyűlés.

A debreczeni egyetem ügye.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, november 20.
A tiszántúli református egyházkerület 

teguap reggel kilencz órakor kezdette meg 
őszi közgyűlését. A móltóaágos és nagytisz- 
teletü kerületi tagok csaknem teljes szám­
mal jöttek be Debreczenbe.

A tárgysorozaton százhárom ügy sze­
repel Van azonban pótprogramm is s a 
délutánokat mindig lefoglalják az egyház- 
kerületi bíróságok tárgyalásai. A tagok 
szokatlanul nagyszámú megjelenésének egyik 
főoka volt az is, hogy a tárgysorozaton 
nem kisebb ügynek elintézése szerepelt, 
mint a debreczeni egyetemé. Ez a kérdés 
immár megért a komoly megoldás idejére 
s az apróbb tervezési momentumokat régen 
túlélte. A tegnapi vita magas nívója is 
igazolja fentebbi állításunkat.

Kiemelkedő esemánye volt az első 
napnak az a megnyitó, melyet Kiss Áron 
püspök mondott el. Igazi visszhangja ez 
annak az ováczióuak, melylyel Bánffy Dezső 
sikra szólította pár héttel ezelőtt a refor­
mátusokat. Az 1848. évi XX. türvényezikk 
igazi órvényesitésót nem kérte, nem köve­
telte még senki úgy, mint tegnap a püspök. 
Ha nem is utalt kifejezetten e kérdésre, de 
az egész beszéd alaphangja e kívánság 
teljesitósónek követelésére hangzott el. 
Egyébiránt sokban türelmes volt e beszéd 
s ezélzata nem annyira a katoliczizmus 
ellen, mint inkább a reformátusok védelmére 
irányult.

A közgyűlésről Írott részletes tudósí­
tásunk ez :

Gróf Degenfeld elnök pontban kilencz 
órakor nyitotta meg az ülést. Azután Kiss 
Áron püspök mondotta el fentebb ismerte­
tett megnyitó beszédét, melynek második 
felét Zsigmond Sándor főjegyző olvasta fel.

A megjelentek.
Az egybázkeriileti közgyűlésen részt 

vettek: Horthy István, Uray Imre, Luby 
Géza, Kulin Imre, Domahidy Elemér, Len­
gyel Imre, Puky Gyula, Thaly Kálmán,

— Erzsi, az Istenért, mi lelte, talán 
csak nem...

— De igen — kapta fel vadul fejét a 
lány s mig könnyei sűrűn omlottak alá, 
sápadt arczát büszkén emelte fel s vonagló 
ajkakkal, lázas n mondta; Igen, nos tudja 
mvg... hiszen nekem már úgyis mindegy, 
hogy én... ón. -..

— Erzsi!...
...Én szeretem, én... —a roppant 

felindulás itt erőt vett rajta s megtántorodott, 
Hogy el ne essék, Rácskay izmos két kar­
jával fogta fel s akkor vette csak észre, 
mily kimondhatatlan boldogság áradt szót 

j lelkében...
Midőn a társasághoz visszatértek, már 

vártak rájuk.
— A propos— szólalt fel egyszerre 

hanyagul odavetve Rácskay — majdnem 
elfelejtettem bejelenteni, hogy rövid idő alatt 
elutazom, de nem egyedül. Erzsiké kisasz- 
szonyt éppen most kértem meg, hogy kísérjen 
el erre az útra, mint — feleségem.

A társaság tagjai nem győztek fel­
ocsúdni bámulatukból. De még jobban 
bámultak, mikor az ifjú pár néhány hót 
múlva útra is kelt. Hogy mi utón történ­
hetett ez a boszorkányság, ezt még ma sem 
tudja felfogni az egész társaság.

ízletes konyha és bormérés. v/m rre.nclim a T- köz8n9ésb- ";d;),nf:y . 8ára hozni, hogy a mai naptól állandó
konyhát vezetek. J ováhba tisztán kezelt nj-létai uj és ó borok és siller borokkal szolgálok, melyeket Toby József 
ur pinczéjéből szerzek be. B. pártfogását kérve Tisztelettel:

vendéglős. Hunyadi-uteza 1. szám.
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J ^akHclémia sorsa valóban kétségbeejtő o 
I az Aggódok — 1 baly kijelentése szerint — 
j c«ak abból mwithetnok reményt, bogy a 
! kultuszminiszter nem tiz felekezeti po- 
I b ti kát s valószínűleg megadja idővel a kért

Q O (T41 I TV J-

gr. Tisza István, Hajnal István dr Nauv1 tván. Széli Kálmán, Dávidházy Imnf j ÜF° eldőL ,>0 a 8CKé"
Szitszay Zoltán, Biky Károly, okömbey ! WSSWJ? í’!?..U'h. í. "H* 
Poter, Sütő Kalman, Doroghy Károly 
Ssgesváry István, Bencsik Imre, Soltész 
László, Madarász Imre, Fráter Barnabás 
Szele György, Győry László, Papp Imre!
Dáczy Imre, Mezősay Béla, Kallós Tibor 
Garzó Gyula, Juhász Mihály, Balogh Fe- 
rencz, Kiss Albert, K. Tóth Kluián, Szenes 
László, Futó Mihály, dr. Pallagi Gyula 
Horváth Ferencz, Osváth Ferencz, Faragó 
Bálint, dr. Balogh Aladár, dr. Kérész,y Zol­
tán, Rácz György, Rásó Gyula, Biber 1st 
ván, Szatmáry Sándor, Erőss Lajos Mé­
száros Illés, dr. Papp Tibor, Sinka Sándor,
Jákues Gabor, Márk Endre, Dombi Lajos 
Nadányi Miklós, Zsigó Endre, dr. Helle 
Kéridy, dr. Ferenczy Gyula, Tóth József,
Simonffy Imre stb.

Ä kerület halottjai.
Néhai Szabó Janos békésbánái, néhai 

Szabó Károly bihari esperest, néh. Ujfa- 
lussy Miklós és Szegedi Antal gondnok ha­
lálát jelentette be a főjegyző. A közgyűlés 
fájdalmas kegyelettel adózott emléküknek, 
mikor ezt jegyzőkönyvileg rendelte meg­
örökíteni. Felolvasták özvegy Tisza Kál­
mánná levelet is, melyben megköszöni az 
egyházkerületnek férje halála alkalmából 
hozzá intézett résztvevő sorait.

Jeíeníéevk.
, A Foncióre pesti biztositó intézettel 
kötött szerződés aláiráááról szóló jelentés 
ellogadása ^ után a theol. magántanári vizs­
gái bizottság kiegészítése következett. Szabó 
Janos rendes tag helyére Dávidházy Jánost, 
a megüresedett két póttagságra Zsigmond 
Sándor és Görömbey Peter espereseket 
választotta meg a közgyűlés. A füldmivelési 
miniszter által engedélyezett földhaazonvé- 
telekről szóló jetentóseket tudomásul vet­
tek. Ezután következett Puky Gyula egy­
házkerületi tanacsbiró javaslata r debreczeni 
egyetemről.

á debrecaení egyetem.

ÜJ tagok.
Szabó János esperes utóda Dombi La- 

jos gyulai lelkész lett. A nagyszalontai egy­
házmegye egyhangúlag Tisza István grófot 
választotta meg elnökéül. Szegedi Antal 
szatmári gondnok halálával Luby Gézát vá­
lasztották ^ meg útódául a hívek. Nómethy 
Lajos tanácsbiró utóda S/eremley Sámuel 
hódmezővásárhelyi lelkész, dr. Baczoni La­
jos világi aljegyző utóda dr. Bartha Béla 
debrecztmi jogtanár lett. Szeremley és dr. 
Bartha letevőn esküjüket, megköszönték az 
egyházkerül t bizalmát s erős ígéretet tet- 
tsk, hogy a reformált egyház felvirágoz­
tatásán lelkiismeretesen fognak mindig mun­
kálni.

Ezután a gyűlés folyamán elrendelt, 
szavazatok számbavételére választottak kül­
döttséget.

T&nitói képesítések.
. A.ny*ron lefol.yfc lelkész-, tanító- é* 

tanítónői kópessógi vizsgákról zóló jelen­
tések köv tkeztek ezután. A tanítók képesi- 
tésenek szabályzatát megküldötte a konvent, 
melynek határozati javaslata azonban mit- 
sem szól a tanítónők képesitósóről. Dóczi 
Imre középiskolai felügyelő ajánlatára el­
határozza a gyűlés, hogy a javaslatot viez- 
azaküldi a konventnek és egységes képesí­
tést kór a tanítók és tanítónők képesitó 
sere is.

A vallás és ónekvizsgálati bizottságot 
ma választja meg a közgyűlés.

Az egyháskerület pénettgyei.
, Az 1902. évre küldött államsegély 
novaforditásának előterjesztése után az 
egyházkerület pénzügyi bizottsága tett jelen­
test megbízatásáról és az 1903. évre szóló 
költségvetésről.
it í tár«7 kapcsán élénk vitára adott 

titkaimat a mármaros-szigeti j< gakadéroia 
sorsa. Ez a főiskola kérte a megyétől egy 
anari szék javadalmazását. A megye rész­
eges dotácziót adott. A jogakadéraia ál­
am segélyért folyamodott, annak megadásé- 
a alonban ma szó színes. Gróf Tisza Ist- 

Van> Jhaly Kálmán és dr. Papp Tibor hoz­
zászólásai után az egyházkerületi közgyű­
lés ezer korona segélyt ad a főiskolának,

Téli ruha kell

Dr. Bariba Béla referálta ezután Puky 
Gyula ismeretes indítványát a debreczeni 
protestáns egyetem érdekében. Ez indítványt 
először a dunamelléki kerület közgyűlésén 
terjesztette elő főispánunk s a testvérkerü­
let is úgy határozott, hogy a budapesti 
egyetemen létesítendő református tbeoiogia 
íiikultás tervét elejtvén, a debreczeni főis­
kolának egyetemmé fejlesztése érdekében 
kell minden követ megmozgatni.

A kerülethez terjesztett indítványát 
uj indoklással látta el Puky Gyula. Ez in­
dokolás teljesen megvilágítja az egyetem 
ügyet és messze beletekintést enged a terv 

- megvalósulásának eredményeibe.
Az elnökség határozati javaslata jgy 

hangzik :
Egyházkerületi közgyűlésünk igaz örö­

mének ad kifejezést azon nemes . lelkesedés, 
buzgó, lángoló ügyszeretet miatt, roelylyeí 
az indítványozó tanácsbiró ur, a debreczeni 
ev ref. egyetem ügyét, a testvér dun am cl- 
leki er. ret. egyházkerület közgyűlésén, 
koztudomáanlag legközelebb is felkarolta; 
szívből óhajtja is a debreczeni egyetem 
eszmejenek mielőbbi megvalósítását. Ezt 
körültekintő előkészítéstől várja, g mivel 
1900 diki november hóban tartott közgyűlé­
sünk 290. számú határozatával az c kérdés­
sel szoros kapcsolatban álló budapesti egye­
temi theol. fakultás kérdésének tanulmá­
nyozásával és réleményes javaslattételével, 
a főiskolai igazgató tanácsnak a theol. 
akadémia tanárkarával kibővített akadémiai 
albizottságát bízza meg, az inditviuy min- 
den irányú, messze kiható erejű fontossá­
gának megfelelő tanulmánzozását az által 
kívánja biztosítani, hogy ezt is a debreczeni 
főiskolai igazgatótanácsnak az egész akad. 
tanarkarral kibővített albizottságához utn- 
sitja, R a reá vonatkozó véleményes jelen­
tést. a budapesti egyetemen felállítandó 
protestáns theol fakultást tárgyazóval együtt 
mielőbb, ha csak lehet, már a tavaszi egy­
házkerületi közgyűlésre elvárja. Puky Gyula 
indítványozó ur a bizottság tanácskozásaira 
meghívandó lesz.

A határozati javaslathoz először maga 
Puky Gyula szólott hozzá. A főispán azon 
aggodalmának ad kifejezést, hogy az iigy- 
nek bizottságokhoz utasitgatásával rengeteg 
időt veszt az egyházkerület. Határozottan 
óhajtja, hogy a tavaszi közgyűlés már tel­
jesen előkészített tervezetet' vehessen tár­
gyalás alá.

Thaíy Kálmán: Örömmel fogadjuk 
mindnyájan az eszmét. De a kérdés fontos- 
»»ga aggódó előretekintést követel. Vájjon 
tudunk-e tisztán református, avagy csuk 
protestáns egyetemet létesíteni? A bizott- 
ság, mely a tervezet részletes kidolgozáiá-

"ffbnV,Ag0,nd0lj0n arra -X hogy 
mily aliast kell elfoglalnunk akkor, ha evan-
gdlikus tbeoiogiai fakultás létesülne n buda­
pesti vaty protestáns a kolozsvári porete- 
men / Ajánlja egyébiránt, hogy a közgyűlés 
melegen pártolja s fogadja el a javaslatot 

Dr. ASéráasy Zoltán kérdi, várjon 
tog-e ez a bizottság teljesen részletezett 
tervet készíteni a tavaszi közgyűlésre? A 
gyulafehérvári egyetem érdekében kathuli- 
kus részről indított mozgalom is sietségre 
int. A kormánynál kell akciót indítani, hogy 
azon összeget, melyet esetleg a budapesti 
vagy kolozsvári theológiai fakultásokra jut­
tatna, adja a debreczeni egyetem alapjára, 
m, , Gyula igyekezik eloszlatni
Inaly kétségéit. A dobr«o*eai «H'yeitaaa 
osaK reforsss&tus, kálóimat», leh.it, 
mert javaslata szerint annak fenntartó tes- 
tulete a ref. konvent lesz Hogy ennek da- 
czara az ágostaiak is járuljanak a debre­
czeni egyetemhez, az sincs kizárva. A test­
vér egyházkerületek részéről pedig bizo­
nyara nagy áldozatkészséggel fogunk talál­
kozni

Erd@$ Lajos: Fogadjuk el a határozati
javaslatot!
_ , Albert: Mindenben helyesli a
Puky indítványát. Teljesen részletezett ter­
vezetet kér, mely főleg az anyagiakról acL 
jón kimentő tájékoztatást.

,®r- Bartha Béla ajánlja, hogy az 
óriási munkára tekintettel, adjon a közgyii- 
les direktívát az elnökségnek, hogy esetleg 
más albizottsághoz is utasíthassa az ügyet 
például a gazdasági tanácshoz. ’

Begseifetd József gróf nem tartja 
ezt helyesnek, a fő, hogy részletes, teljes 
programra legyen készen. Ha ez megvan, 
akkor mar lehet fedezetről gondoskodni Az 
ügyet mindenesetre ily módon lehet legjob 
ban előkészíteni. — Azután határozatképen 
kimondja, hogy a kerületi gyűlés az emli- 
tett módosításokkal, illetőleg bővítésekkel 
elfogadja Puky indítványát.

A kollégium nyomdéjs,,
Eperjesy István debreczeni kiadó é« 

Kuzicska Gyula nyomdatulajdonos, kérelmet 
terjesztettek be, hogy a kerület és kollé- 
gium védő szárnyai alatt, nyomdát és 
könyvkiadó vállalatot létesíthessenek A köz­
gyűlés — az elfogadott határozati javaslat 
szerint — melegen pártolja az eszmét, de 
tárgyalásába most meg nem bocsátkozhetik.
A tankönyvekről szóló tervezet-részt a tan- 
ügyi bizottságnak a nyomtatvány-részt a 
jegyzői karnak, a nyomdahelyiség kérdésé­
nek tárgyalását a gazdasági tanácsnak adta 
ki a közgyűlés, hogy a jövő kerületi gyű­
lésén teljesen kész tervezet felett hozhasson 
határozatot.

Apróbb ügyek.
Száztizennégy folyamodó közül 61 et 

ajanl államsegélyre érdemesnek a kerület.
, ” Az 1848. XX. t.-cz. érdekében a nagy­
banyai, beregi és érmelleki egyházmegyék 
felterjesztései^ b az alsó-szabolcsi egyház- 
megye jelentősei, tudomásul szolgáltak.

A gyűlés déli 1 órakor végződött.

Ersaébet királyné emlékesete. 
Erzobet királyné emlékezetének kegyelete­
id11 adóztak tegnap a debreczeni középisko­
lák, melyeknek nagyrószéban előadás *iem 
volt. A főreáliskolu, a rém. kath. fögimná- 
sium es a tanitónőképezde, valamint a felső 
kereskedelmi iskola in rendezett emlékün­
nepély!

Segélyegyleti gyűlés. A tiszán- 
toll egyházkor« et kfllön bizottiága tegnap 
délután 4 órakor népes gyűlést tartott, me­
lyen segélyegyleti kérvényeket intéztek ol 
A gyűlésen Degen féld Jósevf gróf és Zsig­
mond Sándor elnököltek.

tulkövötelést.
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Egyházi gyűlés. A debreczeni ev. 
ref. egyház kórvénybiráló bizottsága e hó 
22-ón, délután 3 órakor gyűlést fart a 
presbytérium tanácstermében. Tárgyak : folyó
ttgyek.

Egyházkerülsti bíróság Ma dél­
után négy órakor az ogyházkariileti bíróság 
tart ülést, melynek tárgysorozata a követ­
kező : Andor Gergely gondnok választási 
ügye. Rácz Barnabás adóügye. Kigyósi egy­
ház és lelkész adóügye A gelénesi belhiva- 
talnokok haszonélvezeti és adóügye, tieke 
Antal, Laczák Márton, Bandár Miklós és 
Király Bálint fizetési ügyei. Bariba Antal 
tanitó, Csiky Lajos gondnok, H. Fekete 
Péter és Cseh Ferencz tanítók fegyelmi 
ügyei.

Krónika.
Más parancsol benoe. — Hivó 

czédulát kapott a polgár. A hivogatóra az 
ember beküldi az asszonyt, hadd mondják el 
annak a hivatalbeliek a szándékukat. Az 
anyjuk be is támit a bíróság eló s felmutatva 
a czédulát, kérdezi, hogy mely dologban 
hívták őt be P

— Miért nem jár a fia iskolába ?
— Hát ezért hívtak ? t — szólt az 

aryó Hát bizony azért rém járt eddig, mert 
őrizte a libát, meg a malaczokat, de majd 
beíratom, ha beszorul a jószág.

— Nem addig van az, mondja a bíró, 
mert két hónapot mulasztott s igy négy kor. 
a birság; ezt le kell fizetni.

Nagyot sopánkodik erre az asszony s 
nagyfokára megegyez abban, hogy majd lefi­
zeti a bírságot és be is Íratja a fiút másnap. 
De kifeló menet nem álihatja meg, hogy föl 
ne sóhajtson:

— Nem érdeme3 most már gy reket se 
nevelni, hiszen más parancsol benne!

Míiórtö kritikus. A tegnap meg­
nyitott kópkiállitáson kevéssel öt óra után 
már ott ődőngö't egy kékbe öltözött atyafi, 
a kiállítás egyetlen czi»is látogatója. Hossza- ■ 
san nézegette a kiállított képeket, mind­
egyikre volt valami megjegyzése.

Egyszerre megáll László Zsigmondnak 
egy gyönyörű tanulmányféje előtt. Egy öreg 
magyar parasztot rajzolt le a mflvó»z, — fé­
nyes tehetsége ott ragyog a kép minden 
vonásán. Száz forint a kép ra.

A művészi munkát sokáig elnézte a mi 
derék czivhünk. Egyszerre aztán kitör belőle 
az érzés.

— Száz pengő ez a béres forma ember 
— oszt nóg nem is dolgozik. No az vegye 
meg, a ki szereti I

A müórtőre valló kijelentés után & derék 
férfi eltávozott a balfenéken.

Csizmadia mint kísértet.
— Saját tudósítónktól. —

A csizmadia inasból úgy látszik egy­
szerre kivész a jóizü, a hagyományos hu­
mor, mihelyt felszabadítja, a mester. Innét 
van az, hogy mig a suszter és csizmadia 
inas, azaz hogy tanoncz elmósségéről sokat 
írtak már össze, addig ötletes lábbeli ké­
szítő legényről ritkán hallottunk. A követ­
kező eset azonban egy nagyváradi csizma­
dia legény rósz élczét mondja el, amelylyvl 
majd nem halálra ijesztett egy pár vászon­
cselédet.

Nagy riadalmat keltett a múlt héten a 
Pecze-utozában Köves János csizmadia mes­
ter Barta Lajos nevű legénye, a ki éjfél

I után 1 órakor, fehér lepedőt vett magára s 
: átmászott a szomszédba, ahol öt asszonyon 
I kívül senki sem lakott. Bariénak az volt a 

szándéka, hogy az asszony népet felverje 
nyugodt álmából s megijessze. — A házban 
özv. Béres Gábornó édes anyjával, nővéré­
vel és két felnőtt leányával lakott. Az egyik 
leánynak udvarolt a csizmadia legény, talán 
éppen ezért akart kedveskedni otromba öt­
letével, hogv éjnek idején rémületbe ejtse 
az ismerős háziakat.

A kisórtettó változott csizmadia nyitva 
találta a konyha, sőt a hálószoba ajtaját is 
s igy akadálytalanul eljutott a nők ágyához, 
ahol t.ulvilági hangon óbresztgetni kezdte a 
családot, miközben fehér lepedőjét miszti­
kusén lobogtatta a hold besugárzó fényé­
ben. — Először özv. Bóresnó 68 éves öreg 
anyja ébredt fel sz éjjeli vendég lármájára 
s a rémülete« látványra kétségbeesetten si­
koltozni kezdett, mire a nők álmukból mind 
felriadtak. Bóresnó és nővére hamar fel­
ismerte a kisórtetben a szomszéd csizmadia 
legényét s a Mariska udvarlóját, mire sod­
rófát ég seprüt ragadtak s kiűzték a szelle­
met a házból.

A nők ijedtségének csak az öreg asz- 
szonynál maradt meg a kellemetlen utó­
hatása, mert a matrónát epileptikus rohamok 
fogták elő, úgy, hogy délelőtt a közkór­
házba kellett szállítani gyógykezelés végett. 
A rossz viczcz szerzőjét pedig feljelentették 
a rendőrségnél.

Fény »gatő levelek. Derecskén, — 
mint levelezőnk írja, — nagy nyugtalan­
ságot szereitek a napokban, a község egyes 
jobbmódu gazdáihoz intézett fenyegető leve­
lek. Ezreket követel a névtelen lévéliró, 
kérve, hogy a bankókat a gazdájuk a házuk 
előtti hid alá rejtsék el. A ki nem teljesiti 
a kérelmet, azzal a rettentő módon fognak 
elbánni. Akadnak olyan emberek, a kik 
komolyan veszik a fenyegetéseket s a csend- 
őrsvgnól emeltek panaszt, a névtelen levél­
író ellen. A csendőrség erélyes nyomozást 
indított.

Öngyilkos törvényszéki al­
jegyző Dr. Csongor József törvény- 
széki aljegyző, ki jogi tanulmányait 
Nagyváradon végezte, tegnapelőtt pilla­
natnyi elm zavarában öngyilkos lett 
Nyíregyházán. A Mátészalkáról Nyíregy­
házára érkező vonat elé vetette magát 
s a kocsik kerekei darabokra szakgat- 
ták. Az öngyilkos aljegyző jelenleg a 
gyulafehérvári kir. törvényszékhez volt 
beosztva.

B-Újváros sertésiárlat alatt.
Az újkerti Austerlitz-fóle telepen kiütött a 
sertósvósz. A központi főszolgabíró e miatt 
Balmaz-Ujvárosra és határára elrendelte a 
sertés-zárlatot.

Leégett mümalom. - Derecskéről 
jelentik lapunknak, — hogy ott a Kreppel 
Károly tulajdonát képező mümalom csak­
ugyan leégett. A tüzet, mely gondatlaság- 
ból származott, körülbelül kétezer munkás 
igyekezett lokalizálni a tűzoltókkal együtt, 
de mindem erőlködésük hiába veszett. A 
malom elhamvadt, s beleégett az őrlendő 
hatalmas gabonakészlet is, melynek nagy- 
resze szegényeké volt. A kár mintegy száz­
ezer korona; mely nem térül meg, mivel a 
malom nem volt biztosítva.

.SPORT.
Holíósy Ödön vívóterme. A Bi­

edermann palota földszintjén, előkelő vívó­
terem nyílt meg a napokban. A vívóterem,

melyet a jeles kard- és vitőrvivó Hollósy 
rendezett be, semmiben sem marad mögötte 
a fővárosi termeknek. A helyiség egyik fele 
tisztán vivási gyakorlatokra van berendezve 
s ezenkívül czéllövészetben is gyakorolhat­
ják magukat a tanítványok, a terem másik 
felében társalgó helyiség, kényelmes pihenő 
hely van. Különben az első benyomás is 
meglep s mindenki azt hiszi, hogy Fodorhoz 
vagy Bothwerhez jutott. Hollóey mestert, 
a kinek kitűnő neve van a bajnokok sorá­
ban, melegen ajánljuk a vívni tanuló kö­
zönség figyelmébe.

Feloszlott Kerékpáros-egye- 
sttlet. A Polgári Kerékpáros-Egyesület 
feloszlott. Megtartja ugyan eddigi czi- 
mét, de csak országúti versenyeket h 
kirándulásokat fog ezután rendezni. — 
Szóval turista egyletté alakul át. A 
részbeni feloszlás oka az, hogy az egy­
let nem tudta fedezni a rengeteg ki- 
f- lást, melyet a versenyek rendezése 
okozott s melylyel épen nem állott 
arányban a közönség s a tagok párt­
fogása. Az egylet most bontatja a Miklós- 
utcza végén levő versenypályáját, trely- 
nek tribünje is eladó. Mindenesetre 
szomorú dolog, hogy sportegyesületeink 
jgy vegetálnak. Tavaly kettőnek kell tt 
egyesülnie, togy fennmaradhasson a 
most el kellett buknia a legvirágzóbb 
egyesültek egyikének.

SZÍNHÁZ.
Oiiky (largely emléke.

— As Atyafiak. —-

Mikor Csiky Gergely a Proletárokat 
Mukányit és a tegnap este előadott szín­
müvét az Atyafiakat irta — a magyar szín­
padokat még nem ülte meg a perverzitás­
nak annyi tisztességtelen produktuma. Az ő 
korának irói még becsületes tiszta lélekkel 
okosan szóltak a színpadról — lelkűkben 
szent, örök idealizmus égett, a mely szel­
lemi alkotásukon itt-ott ragyog -- Van-e 
színpadi iró ma, aki ezeket a becsületes el­
veket meri követni P Ha van, azt ma már 
a klasszikusok közé sorozzuk, a többi szer­
telent pedig elnézésül könnyed fejbólintás- 
sal honoráljuk.

Mindez pedig azért jutott eszünkbe, 
mert tegnap Csiky Gergely emlékezetére 
díszelőadás volt a színházban. Olyan szo­
katlan dolog ez, színpadon megbecsülni az 
idealistát, bogy emlékezet okáért fel is je­
gyez ük.

A tegnapi előadáson a szereplők, egy­
két kivételtől eltekintve — nem jöttek 
erősebb kontraverziába Csiky szellemével. 
Volt például egy néhány sikerült alakítás. 
Egy ingyenélő — társadalmi fagyöngyöt 
mesés humorral -- erős jellemzéssel és 
művészettel játszott meg Krénur Jenő. Kis 
epizód szerep volt — de művészi játéka 
jelentekenynyó tette. Rövid szerepében kifo­
gástalan volt Paláyyi, jellemző alak Sebes­
tyén. Klenovics gondos, finoman elemzett 
játékát örömmel láttuk. Nemes és szen­
vedelmeiben is igazi férfiú volt mindvégig. 
A rokonság csoportjelenetéböl jóizü humo­
rával kivált Farkas s tudatos játékával 
Ebergényiné.

Huhnel Aranka szerepét eljátszotta 
már egyszer ezen a színpadon Halmy Mar­
git. Az fenséges játék volt. Hahnel nem 
tudott ezúttal sem illúzióba ringatni. — 
Nagyon jó, nagyon intelligens művésznő ő,

TOLNAI DÁNIEL czipő áruházában „^ebreczen
* Főtér 49. szám, » föpostaval szemben.
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— erőssége minden színpadnak, úgy a 
mienknek is — de drámai szerepekben nem 
fogadhatjuk el. — Meg kellett volna 
szerepüket cserélni Menszáros Margittal. 
Pataky Béla az utóbbi időben azzal tüntet, 
hogy szalon drámákban Boberachból czitál 
s ha klasszikusban játszik, akkor a Vas- 
gyárost mondja. Miért nem tanulja meg 
szerepét? Ez a kis megjegyzés különben 
többekre rá illik. A kisebb kaliberű szere­
pek Havasi Szidi, Szilágyi Aladár, Virágháti 
Lajos kezében voltak. Jól végezték köte­
lességüket. (s„ b.)

Semsey Mariéit» vendég*
játéka. Semsey Mariska tegnap este 
városunkba érkezett, hogy ma meg­
kezdje három estére terjedő vendég­
játékát. A dr. Béldi Izor és Fejér Jenő 
,Katalin" ozimü operettjében lép fel és 
a czimszerepet játsza. A hadnagyot 
Áldor Juliska, Aniczát Krémemé Lili, 
Guráczkyt Karacs Imre és a testőrka­
pitányt Szilágyi Aladár fogja játszani. 
A második felvonásban előforduló fáklyt- 
tánczot, melyre az igazgatóság uj jel­
mezeket készíttetett, Bittera Erzsi, Len­
gyel Klára, Mikei Rózsi, Szabó Ká- 
rolyné, Faludi Berta, Váradi Józsa, 
Molnár Juliska ós Kézdi Piroska tán- 
czolják; az orosz tánczot pedig Faludi 
Berta lejti.

ÜJháey egyszer lép fel. Ujházy 
Ede a Nemzeti Színház műsora miatt csak 
egyszer játszhatik színpadunkon. Vasárnap 
este Calderon de la Barcea 5 felvonásos 
színmüvében a „Zalamoai biró“-ban Pedró 
Creshát játsza. A színi évad tartama alatt 
a művész még vendégszerepelni fog szín­
padunkon.

Színészek bohém estélye. A
színtársulat derék férfi karszemélyzete nov. 
hó 25-én az Angol királynő fehér termében 
bohém estélyt rendez, melynek gazdag és 
változatos műsora eleve biztosítja a sikert. 
Az estély rendezését a társulat egyik ro­
konszenves kai dalosa, Irmay Béla végzi, a 
ki ilyen bohém esték rendezésében ügyes 
mester. A bohém estélyre a rendezőség 
meghívta a színtársulat minden egyes tagját 
és a debreczoni újságírókat. A mulatság 
este 10 órakor kezdődik.

OTBQNSÁ6QBL
A képtárlat megnyitása.

Bébrccstn, nov. 20.

A müpártoló-egyesület által rende­
zett első képkiállitás tegnap délután 
nyílt meg a városháza termeiben. A 
megnyitás ünnepsége egy másik jelen­
tős eseménynyel, a Löfkovits-féle mú­
zeum bemutatásával volt összekap­
csolva. Mindkét esemény alkalmas arra, 
hogy kizökkentsen bennünket a min­
dennapi élet betaposott sablonjából —• 
s Írásunkban először is a zsenge — de 
szép jövendőjü egyesületnek mondunk 
köszönetét. Elismerés illeti a mtipártoló 
egyesületet ezért a magas színvonalon 
ál d kiállításért és azért a buzgóságórf, 
a melylyel ezt összehozta. Biztató kez­
det ez, a melyet a nagy sikerek nyo­
mó:! fognak követni.

Ez a tárlat magasan főlőtte áll 
annak a seft-kiállitásnak, a melyet két 
évvel ezelőtt egy festő rendezett Deb- 
reczenben. A legjobb magyar mesterek 
pompás müvei kerülted most a debre- 
czeni közönség elé s még a legkíméletle­
nebb kritika som mondhat rájuk egyebet, 
mint hogy magas művészi értékkel 
dicsekednek. Az Ízlés, a művészet iránti 

I szeretet fejlesztésére kiváló hatosa lesz 
ennek a kiállításnak, a melyet ismétel­
ten a közönség figyelmébe és lelkei 
támogatásába ajánlunk.

A tegnapi művészeti eseményről, 
a mely Debreczen társadalmának szine, 
java előtt folyt le, tudósítónk az aláb­
biakat irja:

A tárlet megnyitása.
Á tárlat előkészítésének nehéz mun­

kája kedden az egéiz éjjel tartott. Szerdán 
délután két órára aztán elkészültek a ké­
pek elrendezésével. A tárlatot a városháza 
nagytermében és a könyvtárszobában helyez­
ték el. A jegyzői szobát a Löfkovits mu 
zeum foglalta le teljesen.

A délszaki növényekkel diszitett két 
terem pazar pompában áll. A szingazdag, 
szebbnél szebb képek harmonikus rendben 
vannak elhelyezve. Az első teremben azon­
nal föltűnik Túli Ödön hatalmas vászna, a 
Fárasztó menet Egy honvédezred utolsó 
csapata törtet föl egy dombra. Pompás, 
jellemző kép. Szomszédságában van Ka~ 
cziány Ödön álmok országából festett 
gyönyörű Castelló di mareja. ~ A 
kettő közt így gyönyörű Krisztus kép 
vonja magára a figyelmet. A kis terembe 
helyezték el Zemplényi Tivadar, Jendraseik 
Jenő, Keménffi Jenő, Kimnach László, Neog- 
rády Antal, Sándor Béla képeit.

A második teremben, ahol a képek 
túlnyomó része van elhelyezve, két kép 
vonja magára azonnal a figyelmet. Vastagh 
Géza gyönyörű Oroszlánfeje és Ipoly Sán­
dor szép — szingazdag, 'gazi művészi lé 
lekre valló Dunté víziója. Gyönyörű akva- 
relleket alkotott a nagyerdei népünnepről 
Bakos Tibor, nagyon szép az ő két huszár 
képe is. Bosznay István szokásához híven a 
hangulatos tájképekkel gyönyörködteti a lel­
ket, — Pálffy József lovránai képei szintén 
a legnagyobb elismerést érdemlik. Rajzó 
Miklós Játék szerencséje kitűnő genre kép ; 
ugyancsak sikerült a művész másik fest­
ménye, K. Tóth Mihály dr. portraije. Ko­
vács János is két sikerült képpel szerepel 
a tárlaton.

A kiállított képek közül egyelőre meg­
említjük Tornay Gyula két képét, Telapy 
Károly tájképét, Magyar Mannheimer Gusz­
táv, Ujváry Ignácz, Pálya Celesztin ós 
Vaszary János műremekeit. Gyönyörű szép 
olajfestmény Gross Béla Meghalt czimü 
festménye.

Az elrendezett tárlatot délután 5 óra­
kor nyitották meg. Öt órától kezdve mar 
sűrű csapatokban jött a közönség, hat 
órára teljesen megtelt a három terem. A 
megnyitás aktusára eljöttek Puky Gyula 
főispán, Másó Gyula alispán, Wolafka Nán­
dor püspök, Komlóssy Arthur h. polgár- 
mester, a tanács tagjai teljes számmal, 
Seüts Miklós törvényszéki elnök stb.

Pont hat órakor felhangz-'tt a czigány 
zenéje s a büffó előtt félkörben állottak 
föl a hölgyek és urak. Aztán előlépett 
Puky Gyula főispán ós elmondotta megnyitó 
beszédét.

A mtipártoló egylet illusztris elnöke 
Debreczen kulturális hivatottsága mellett 
tört lándzsát. A kik azt mondják, kezdette 
beszédét, hogy Debreczen szellemi élete

inproduktiv, azokat mi tényekkel győzzük 
meg. Hogy akarunk haladni, annak egyik 
jelentős bizonyítéka ez a kópkiállitás, a 
melyet most szerencsés megnyitni. Debre- 
czennek ép úgy, mint a vidék nagy városai­
nak meg van a maga értéke Mint minden 
más vidéki város, úgy ez is nem egy alka­
lommal adott már neves művészt a kozmo­
polita fővárosnak. A művészet fája a vidé­
ken gyökeredzik, ezt a talajt nem szabad 
kicsinyleni. Beszéde folyamán lelkesen buz­
dította a debreczeui közönséget a művészet 
iránti szeretetre, megnyitóját zajos éljenzés 
közt fejezte be.

A megnyitó beszéd után a főispán és 
környezete Bakos Tibor kalauzol sa mellett 
megtekintette a tárlatot s a legnagyobb el- 
ismetóssel nyilatkozott annak művészi ér­
téke felől.

A közönség ezután szétoszlott a te­
remben és egész a zárásig érdeklődéssel 
nézte a kiállítást.

A Löfkovits-gyűjtemény.
A főjegyzői szobában e inosan, ízlésesen 

van elhelyezve a Löfkovits Arthur adománya, 
a városi muzeum alapja. Nagyon értékes és 
becses gyűjtemény ez s bármely nagy mu­
zeum büszke lehetne reá. Régi fegyverek, 
bronz-korszakbeli tárgyak, ötvösművek van­
nak az üvegszekrények alatt, besses látni 
való ez már magában is. Löfkovits Arthur 
valóban megérdemelte azokat a meleg elis­
merő szavakat, a melyeket a főispán ismétel­
ten intézett hozzá.

ügy a Löfkovits-muzoum, mint a tárlat 
két héten keresztül áll nyitva a közönség
számár*.

* Ülés & városházán. A városi 
tanács a közgyűlés előkészitóse végett ma 
délelőtt 9 órakor ülést tart. Tágy: A no­
vemberi közgyűlés tárgyainak előkészitóse.

* Klee Áron 88 6vee. A
tiszántúli református egyházkerületek 
érdemekben megösziilt fópásztora, Kiss 
Áron püspök ma tölti be születésének 
88-ik évfordulóját. Tegnap, az egyház­
kerületi közgyűlés első napján, az elnök­
ség és a közgyűlés melegen üdvözölte 
ez alkalomból a superintendent. — A 
tegnap déli ebéden is számos szeren­
cseki vánatot és giatulácziót kapott a 
püspök, ki aggkora daczára csaknem 
teljesen megőrizte teste-lelke frisseségét.

* A joj* ée pénzügyi bizottság
ülése. A jog és püuzügyi bizottság holnap 
délután 3 órakor Vecsey Imre tb. főjegyző 
elnöklósével ülést tart, a melynek tárgy- 
sorozata a következő: 1. Belügyminister 
urnák az ev. ref., rém, kath. ós ág evan­
gélikus iskolák építéseihez közgyülósileg 
megszavazott 1200 korona függő kölcsön 
felvételét jóvá nem hagyó leiratai. 2. A 
világítási vállalat üzleti szabályzatának bel- 
ügyminister ur leiratához képest való mó­
dosítása, illetőleg eme módosításra vonat 
kozó javaslat. 3. A városi gyámpénztárban, 
városi házipénztárban s egyeb pénzalapok­
ban felgyűlő ós jelzálogi biztosítókra ki 
nem kölcsönözhető pénzek elhelyezési mó­
dozata iránt teendő javaslat. 4. Főszámvevői 
és felügyelő-bizottsági javaslat a pénztári 
feleslegeknek cheqve számlán elhelyezésére 
vonatkozólag. 5. Főszámvevői jelentés a 
forgótőkepénztár rendezése iránt. 6. Stark 
Márton pallagi bérlőnek épület javítási 
költségei megtérítése iránti kérvénye. 7. A 
székes fővárosnak átirata a póttartaló -osok 
behivá áról szóló törve yjavaslat elvetése 
iránt a képviselöházhoz intézett feliratának 
támogatása tárgyában. 8. Szopesvármegye

Legújabb dlv*tu

Női felöltők
de szőrmeáru különlegességek 

gyönyörű kiállitásban 
oionó Arak mellett 

beszerezhetők a
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Főtér, Hungária ká-vétiáz mellett.
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közönségének átirata Magyarország terül« - 
teusk n gráczi ítélet által a kárpáti tenger 
«Zömnek Gácsomághoz csatolásával tervbe 

C8?"kíti8)i tárgyában az országgyűlés 
képviselőhazáho ; intézett feliratának hason 
szellemű felirattal támogatása iránt. 9. 
Egyéb netáni sürgőé s folyó ügyek.
_ * S»51*«! Degtafeld grófnál. Gróf
Degen féld József, a tiszántúli egyházkerület 
főgondnoka, ma déli fél kát órakor ebédet 
ad az egyházkerületi tagok tiszteletére. 
Az ebédre mintegy nyolczvan vendég hi­
vatalos.

* ötfc’sdisitiáffl- és műnk 4=3- 
pénztár D in/eozenben. Megírtuk 
már lapunkban, hogy Darányi minister 
üdvös és nagyfontossága intézményének 
— « Gazdasági munkás- és cseléd­
segélypénztár ügyében Puky Gyula fő­
ispán nemes irányú akciót indított meg 
Debrecenben. November 9-dikéra már 
értekezletet hívóit össze ebben #. tárgy­
ban, — do ar; ér ekezletet érdeklődé« 
hiányában nem lehetett megtartani, —
A propaganda újból va'ó elkezdésére 
Puky főispán újabb értekezletet tart 
november 23 dikán, és erre a követ­
kező levelet küldte szét:

, Minthogy az Országos Gazdasági Mun­
kás- ás Cselódsególy Pénztár ügyében f. hó 
9-én összehívott értekezlet, a meghívottak 
csekély számmal való msgjdanéss miatt I 
nem volt megtarható: felkérem a czimet, i 
hogy ugyanez ügyben f. hó 13-án (vasár- j 
nap) délelőtt 11 órakor a városháza kis- 
tunacstermebeu tartandó értekezletre meg- j 
jelouni szíveskedjék. Debreezwi, 1908, nov. 
16. Puky Gyula, főispán.

■áks iapdt*'lyj. folsotfcsá^ ülése, j 
A református szegényházra felügyelő bízott- j 
ság tegnap délután K. Tóth Kálmán elnök- ; 
lésével ülést tartott, a melyen segély ügye - 
két, kérvényeket és szegényházi felvételeket 
tárgyaltak.

<s Fényes kaszinó estély.
Híradással szólunk arról, hogy a deb- 
roczeni társadalom szine-javút egyesi lő ; 
kaszinó, fényes estélyre készül. Az 
előkészületek, a programra megállapítá­
sira és kidolgozására hivatott rendező 
bizottság ma délután tartja ez ügyben 
első ülését. 1 orv szerint az estélv decz 
első felében lesz. A díszes nagyterem • 
bou felolvasás, szavalat, ének, páros 
jelenet és hangvovsenyszámokból álló 
cuüsor folyik le s azután " tánczvigalom 
fogja bezárni a mulatságot.

* & belügymxniast ir és a vllá-
A varos ogyik lögjov©- 

dslmezőbb vállalatának a világítási válla- 
1 a.inak üzleti szabályzatát nem régen készi 
tette el a világítási bizottság. Az elkészült 
Szabályzat jóváhagyás és megerősítés végett 
fölkerült a belügyminiszterhez. A belügymi • 
nisztar a napokban leérkezett iratában 
tudomására hozta a tanácsnak, hogy a sza­
bályzatra egy ón más megjegyzése van A 
tanács a szabályzatot kiigazítás végett, ki- 
adta a jog, és pénzügyi bizottságnak, n 
mely ma tartandó ülésében fog e felett ta­
nácskozni.

11 A ki a hossza téli estéken
kollemosen és olcsón szórakozni akar, ve- í 
gyen a Fisch I estvérek bazár-üzletében 
- lauz-utcza, Hungária kávéházzal szemben i 
a most érkezett remek, uj társas játékból !
M u?7 kisebbeknek, mint felnőtteknek 
a legkellemesebb mulatságot nyújtja.

* Ä40fls»Hi * mait hónap­
ba Debroczen polgársága az elmúlt 
hónapban állami adó fejében befizetett 
119,09G korona 88 fillért. Betegápolási 
adóban 3142 korona 79 fillért. Had- 
mentességi adóban 901 koronát. Tűzi 
váltság czimén 2280 koronát. Hadmen­
tességi adó czimeu 904 koronát, Köe- 
ségi pő adóban 39069 koronát. A mint 
a rövid kimutatásból kitetszik — az 
adóprés mint rendesen — igen jól 
működött. A nyári munka eredményét 
adófizető polgárságunk szorgalmasan 
hordj a az adóhivatalba És még panasz­
kodjék a pénzügyminiszter.

* -Emléktábla a főiskolai ima- 
toromban. A debreczeni főiskola ifjúsága 
unlvíuevőleg emléktáblával akarja magjs- 
lölni az oratóriumot, melynek falai között 
a 48 a* idők legmagasztosabb jelenetei ját­
szódtak le. Ab ifjúság felkérte Thaly Kil-

I Madarász József és Megőssy József 
I erez. képviselőket, hogy az egyházkerület!
I közgyűlés előtt pártolják az ügyet. Tegnap 
i tudatta velük Thaly Kálmán a kerületi köz­

gyűlés kedvező határozatát. Az or tórium­
ban tehát díszes emlékjele less a letűnt 
szép időknek, Az emléktáblát, melynek 
költségei gyűjtés utján nyernek fedezetet, 
1908 márezius lS-fo lepleid le a Miskola 
ifjúsága.

* ^ honvédelmi miniszter
m áss újságok. Tudvalevőleg kato­
nai szokás, hogy ha a sajtó rájuk vo­
natkozó közleményeket hoz, azokat le­
fordítjuk nemet nyelvre és beterjesztik 
a aadtestp'iranesnokeághoz véieményaB 
jelentés kapcsán. Ez a közös hadse­
regre vonatkozik. A honvédségnél fölös­
leges volt ez az eljárás, minthogy ott 
úgyis tudnak magyarul. A honvédelmi 
miniszter azonban most uj rendeletet 
bo. sájtott ki, a mely a napokban érke­
zett meg Debreozenbe. — E szerint 
a helyi lapok bármit írnak róla, 
avagy a honvédségről, a közlemény tar­
talmáról azonnal sürgönyileg kell öt cr- 
tedteni. Csuk aztán győzze Fejérv íry 
báró elolvasni a sok sürgönyt!

* A dohánybeváltások ideje. A 
miniszter rendeletet intézett a főszolgabiró-

; sághoz, melyben a dohány beváltások idejét 
deczember 9-től február 20 ig állapítja 
meg Debreezenre nézve. — Dohánybeváltó 
biztosul a debreczeni kerületbe Ács Nagy 
Lászlót, a hajdú-dorogiba Zoltán Feren- 
czet nevezte ki.

* első nagy hajtóvn^á-
sxaft. A debreczeni vadásztársulat, teg 
nap előtt tartott választmányi ülésén el­
határozta, hogy deczember *16 án nagy­
arányú hajtóvadászatot rendez a Pioó 
hegy körül, A hajtóvadászaton 100—120 
hajié fog működni. Az előkészületeket 
már most foganaté itja a társulat.

, ” Támadás as oraaiguton. lg-
nacz Gabor nagycserei lakost, a sámsoni 
országúton megtámadta egy ismeretlen 
ember s úgy összeverte, hogy Iguácz ma is 
betegen fekszik. A csendőrség nyomozz i az 
utouáílót,

* IDßbreoKon a mait hóban Si
i m0IfL T“r® kir: Rácsos polgármester 
: most készítetté el két hónapos jelentését 
j Debroczen közállapotáról, a melyet a uo_
! vemberi rendes közgyűlés elé fog terjeszteni" 

A jelont.es szerint a közegészségügyi viszo­
nyok az elmúlt, szeptember hónapban ked­
vezőtlenebbekké váltak. Grasazált a ka 
nyaró járvány, a mely miatt az ohatí isko­
lát be is kellett zárni, szórványosan fordult 
elő hasihagymáz, roncsoló toroklob és hörk- 
hurut. A két hónap alatt született a város 
területén 488 gyermek, meghalt 260 A két 
hónap alatt letartóztattak 539 egyént, akik 
közzül ötöt. a kir. ügyészségnek adtak át 
534-üt pedig rendőrileg büntettek meg. A 
rendőrfőkapitány az elmúlt hónapban 73 
iparigazolványt állított ki. A jelentés többi 
része a katonai létszámról ég a községi bí­
róság ügyforgalmáról számol be.

* Sseremosétltiueég ax or- 
fls&ffuton. Már több ízben felhívtuk 
a figyelmet a debreczeni tanyák mellett 
elvezető tszobtmlóí országúira, a hol 
a gödrök miatt csaknem napirenden 
vannak a szerencsétlenségek. Pár nap­
pal ezelőtt a Kovád József szerencsét­
lenségéről adtunk hirt. Most azonban, 
hogy a hideg időjárás hatalmas rögö­
ket fngyaezt az utón, még veszedelme­
sebb <3 nyaktörőbb ott a közlekedés, 
»zűr András és a családja is e felett

* Találtatott Még folyó hó 5 ikon 
a kollégium előtt nagyobb mennyiségű czipő 
talpbőr találtatott, Igazolt tulajdonosa Nagy 
József Kossuth utczai fodrász üzletében át- 
veheti.

busul most. A nevezett majoros ugyanis 
tegnap Debrecenből ment ki az ondódi 
tanyá-a egy talyigán. Útközben a fa­
gyos rögökön egyszerre nagyot zökkent 
a talyiga és a másik pillanatban már 
lefordult az országairól. Magával rán­
totta természetesen a talyigán ülő Szűr 
Andrást és a talyigába fogott lovat is. 
Szűr András a fején, lábán és a kar­
ján szénvedett sérülést, a talyiga össze­
tört, a ló egyik lába prdig eltört. A 
szomorú esetek ismétlődése aligha ke­
rülhető el, ha az illetékes körök idejé­
ben ne u intézkednek, hogy az ország­
utat rendbehozzák. Tarthatlan állapot 
az, hogy ilyen élénk közlekedésü, nagy- 
forgalmu ut hónapokon keresztül ren­
dezetlenül marad.

. * leány kérelme. Kaufmann
K gma 20 éves, izr. vallásu leány mindkét 
lábára nyomorék lett, Hosszabb ideig a 
debr. czeni kórházban ápolták. Most a fővá 
i'osba szeretne menni, hogy tovább gyógy 
kezeltesse magát. Senki sincs, a ki támo 
gassa. Ha jó sziviiek megszánják és szán 
dákét előaka ják segíteni, a kórház gond 
nokságáboz küldjék jótékony adományaikat

* Harezszerü Idgryakorlat.
A debreczeni harezszerü lőtéren nov. 
24-én úgy a 39-ik gyalogezred, mint 
másnap 25 én a 3-ik honvéd gyalog­
ezred harezszerü lőgyakorlatot tartanak. 
Akiket útja akkor arra visít, már most 
óvatosságra inti a rendőrség. A czól- 
lövészét mindkét napon reggel hét óra­
kor kezdődnek.

* Tegnapi halottak. Tegnap a kö­
vetkezők hunytak el Debrecenben: özv. 
Nyíri Jánojná ev. rőt. 42 éves szakácsnő, 
Almás! Erzsébet ov. rof. i 5 hónapos, özv. 
Kovács Ferencznó ov. rof. 68 évei, Szakács 
Ferencz ov. rof. 4 éves, Kádár Lajosuó ev. 
rof, 6ő éves, öz ■. Németi Istvánná ev. ref.
67 éves pereozsütő, özv. Guttmann Róbertné 
ov. ref. 73 érés háztulajdonosáé.

"ír ácsonyi bazár. «“ TTslíXíItít Pisos-nteia 46. se. alatt
>íM ty b.ará- sonvi b.izárt rendeztem be, hol minden néven nevezhető csikkek

tvieó, keztvii, síiirzinöi evmtutkkorklk hffiíínir. « “ be?«r®*h®‘őki orínM választék, gyetmek játék, télisapkák 
‘ ’ ' g>«TJM«Kitoehik, bőröndök! és tgyébb csikkekbői! Tisztelettel: ROSENBERG EMIL
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* A tí«*tvl(ielök fízetáejayltése.. 
Az állami tisztviselők kongresszusi végre­
hajtó bizottságának elnöksége megbízható 
helyről azt az értesítőét kapta, hogy a öze 
téajavitiera vonatkozó törvényjavaslat benyúj­
tása csupán azért késik, mórt a tanárok ős 
tanítók részéről újabban megindított moz­
galom következtében a péntügyi s a vallás­
ős közoktatásügyi miniszterek között szükség- 
kópén megindított tárgyalások mindeddig vég" 
befejezéshez nem jutottak. Remélhető azon­
ban, hogy a fennforgó nehézségek néhány 
nap alatt eloszlathatók lesznek s a várva-várt 
törvényjavaslat napvilágot lát, a melynek mi­
előbbi benyújtását ás gyors latárgyalását a 
pénzügyminiszter, illetve a kormány, többször 
kijelentett Ígéretét mielőbb beváltani kíván­
ván, annál inkább óhajtja, mórt a fizetés 
javításra a folyó évben fölvett három millió 
korona fölhasználása iránt is idejében kivin 
gondoskodni Az állami tisztviselők tehát nyu­
godtan és biztosan várhatják a kormány ígé­
retének idejében való beváltását.

* A a8#gyl«t fft ütése. A „Debre­
ceni Jótékony Nőegylot“ f. év november 
ho 23-an d. u. 3 órakor, árvaházának nagy - 
termében választmányi ülést tart a követ­
kező tárgysorozattal: 1. Szövőipar ügyében 
miniszteri határozat, 2. Népkonyha éa se- 
gélyügye. A választmány szives megjelenését 
kérjük. A Jótékony Nőegylet elnöksége.

* Öreg htmvádUk asküj* 
Három reszkető lábú, görnyedt aggas­
tyán ment fel tegnap délután a poi 
gámesteri hivatalba. Nem a magyar 
alkotmányra tettek esküt, azt már meg- 
cselekedtók ők ezelőtt ötvennégy évvel, 
a mikor würtembergi huszárok zsinóros 
atillája feszült mellükön, hanem azért, 
hogy egyik öreg baj társuk Bódog 
Péter, a ki a világosi fegyverletételig 
bátran harczolt a magyar szabadságért
— megkaphassa azt a csekély kis 
nyugdiját, a melyet a kegyelmes kor­
mány elpotyogtat az ilyen szegény 
legényeknek. A három öreg honvéd 
lelkesen beszélt a jegyzőkönyvet fel­
vevő Csóka Sámuel polgármesteri 
titkárnak — s kettő közülök —- 
Alföldi Péter és Faragó István,
— a kik mint huszárok küzdőtték 
végig a szabadságharczot, megesküdött, 
hogy Bódog Péter vitézül, becsülettel 
harczolt a hazáért, a három színű lo 
bogé alatt. Rászolgált szerény kis nyug­
dijára, a melyet a belügyminiszter nem­
sokára ki is fog utalni számára.

* Ä OBigány-ttffy rendezése. A
koborczigányok letelepítése érdekében rég­
óta folynak az előmunkálatok a belügymi­
nisztériumban. Most, mint félhivatalosan je­
lentik, Széli Kálmán miniszterelnök e tárgy­
ban november 21-ere értekezletet is hivott 
össze, melyben a tárgyalandó főbb kérdések 
a következő1

1. Mi!e m törvényes eszközökkel le­
hetne a vánaoroz igények kóborlását meg­
akadályozni ? 2. Telepítés esetén mi módon 
enne ez végrehajtandó ? 3. Mily eszközök­

kel lennének a mai telepített czigányok 
telepítési helyükön, tarthatók ? 4. Mily mó­
don lenne a telepített czigányok mególhe- 
tose biztosítandó ? 5. A fiatal nemzedék 
mi kép lenne a kóborlástól elszoktatható és 
hogyan nevelendő ? 6. Mily módon lehetne 
1 •®nji yizt, hogy a telepitett czigányok, ha 
illetőségi helyüket elhagynák, felismertesse-

í nők, hogy feltalálás esetén illetőségi ha- 
j lyikre visszakisérhetők legyenek? 7. Kinek, 

illetve mely hatóságnak a közvetlen ellen 
őrzésére lennének a telepített, czigányok 
bizaudók és ezen ellenőrzés miképen volna 

I végrehajtandó ?

* Ädakoxis o#y koporsóra. A 
haldokló kívánsága ez i mm el megjelent czik- 
künkben folytatólagosan kimutattuk azokat 
az adományokat, a melyek a szerencsétlen 
véget ért Kov ics Krisztina eltemetésére a 

: közkórházba érkeztek. A jószívű adakozók 
j névsorából több nevet térsz tiké miatt csak 

most közölhetünk, -— Ezek a következők : 
Bumbulj Petemé 1 kor. Pávay Borisba 
urhölgy 00 fillér, Csari-ák Ilona urhölgy 40 
dlér, Tóth Péla gyógyszerész 5 korona, 
Csóka József ur, Bereczky Lajos úrnő, 
Cservák Mártonná úrnő, özv. Szapessy 
Gusztavne úrnő, Katz Lajos borkereskedő 
ur 1 — 1 koronát, Pjácsuk Sándor ur 2 ko 
rónát, ö-.szesiia 13 koronát, Ehhez az 
előbbi 39 kor. 50 fillér, az adakozás vég­
összege 52 kor. 50 fillér.

81 ‘K.ét butöfőí körökuök.
\r agy óbb szabású betörtes lopás tette­
seit keresi most a debreczeni rendőr­
ség, kik az eddigi nyomozások szerint 
valúsz nüleg Detreczeu felé irányozták 
menekülő utjokat. A betörést a fővá­
rosban követték el fényes nappal a 
Ilik kerületben a Fő-uícza 21. szám 
alatt lévő Serényi Miksa ékszerész 
bollja ellen. A zárt feszitő vassal távo­
lították el és úgy hatoltak az üzletbe 
déli 1 és 2 óra közt. Nagy mennyiségű ! 
ékszert, arany- és ezüst-neműt, mintegy 
négyezernégyszáz korona értékben, vit­
tek el. Az arra járó-kelő közönség két 
feketébe öltözött fiata5 embert látott 
a kérdéses időben az üzletbe bemenni, i 
Mind a kettő egyforma magas, egyik 
szőke, másik barna, bajuszt és pofa- 
azakált viselt, A betörést ezek követ- j 
tők el. A debreczeni rendőrség nyomoz 1 
a betörők után. I

# Faaeks-e Mihály síremléke. j
Fazekas , Mihály sírjának emlékkővel való 
megjelölését már rógebban elhatározta a I 
főiskola ifjúsága. Az ifjúságtól indult ki ez ! 
a mozgalom, mert bizony a Ludas Matyi 
szerzőjének hiróf-nevét a debreczeni társa­
dalom már csaknem egészen elfelejtette. 
Sírja is regen jeltelenül áll. Néhány óv 
múlva talán a földdel egyenlővé lett volna 
ez a sirhalom és senkise tudta volna meg­
mondani, hogy Fazekas Mihály porai hol 
porlndozuak ? Pedig a nagy halottak is meg­
érdemelnek egy sírkövet, melyre fölvessék 
nevüket — és néha néha ráhelyezzék a 
kegyeletnek szép virágkoszoruját. — A 
Fazekas sírja meg épen nem maradhat jel­
telenül. Az egyenlőségnek és szabadságnak 
nagy biidetője, dalosa és harezosa volt ő, 
ez eszmék hajnalának csak alig derülte­
kor. Nem szabad elfelejtkeznünk róla, míg 
magyarok vagyunk, és mi-; a nemzeti fönn- 
naru adásunkért sokat küzdött és eolgozott 
férfiak iránt hala és kegyelet él bennünk.
De nem felejtkezhet ik el róla főleg Debreczen 
közönsége. Fazekas Mihály tősgyökeres deb­
reczeni polgár volt, itt született, itt is halt 
meg és életében munkásságát szülővárosá­
nak és polgártársainak szentelő — Mégis 
kopár, jeltelen a sírja. Meg vagyunk győ­
ződve, hogy nem lesz sikertelen felhívó 
szózatunk, a melylyel most Debreczen közön­
ségéhez fordulunk:

Adu ózzanak e szerény emlékkőre \ 
Járuljanak hozzá filléreikkel e síremlék fel-

j állításához. Ne csak az intelligenczia. mely 
közvetlenül fogja fel a Fazekai nagyságát, 
hanem a nép is, a debreczeni polgárok is 
becsüljék meg kegyeletük adójával az egy­
kori hires debreczeni polgárt — Hiszen 
hazekas Ludas Matyijét mindenki ismeri; 
a vásározó könyves ember ponyvájára is 
rákerültek a hat filléres füzetkók, melye- 
ken ékes képek mutatják a Ludas Matyi 
bátorságát épen úgy, mint Fazekasnak a 
népegyanlőaógért bővülő nagy lelkét.

* Datsstálf*. A debreczani ke­
reskedő ifjak dalárdája szorgalmasa n 
készül legközelebbi hangversenyé e, a 
melyet felolvasással egybekötve docz. 
6 án fog megtartani. A kereskedő- 
ifjúság dalárdája gondosan összetanult 
énekszámokkal vesz részt az estélyen, 
a mely bizonyára élvozetteljes óa fényes 
lesz. Annyi bizonyos, hogy az érdeklő­
dést már is felkeltették s minden jel 
arra mutat, hogy az érdeklődő nagy­
közönség befogadására kicsi lesz a ke­
reskedő-társulat díszterme.

* öreg honvédemk a^czkápe a 
kolozsvári ereklye múzeumban. A
kolozsvári ereklye muzeum igazgatósága az 
elmúlt hetekben megkereste Nómethy Jó­
zsefet a jeles debreczeni fényképészt, hogy 
a Debreczenben élő öreg negyvennyolezas 
honvédeknek készítse el az arczképüket, 
egyben készítsen felvételeket mindazon 
helyekről, a melyek a 48 as históriával 
vonatkozásban vannak. Né.methy József szí­
vesen tett eleget az ereklye muzeum fel­
szólításának. Lefényképezte a debreczeni 
csata helyét, a nagytemplom és az orató­
rium belsejét a fölvételeket készített a 
48-as öreg honvédekről. A szép képek egy- 

i részét Nómethy már is küldötte a kolozs• 
vári ereklye múzeumnak, a mely köszönet- 

j tvil fogadta a hazafias lelkű ember ajándó- 
. Aat. Több öreg honvéd azonban még nem 
I ment el a fényképészeti irodába. Ezeket 
! lapunk utján kéri fel a honvédegylet elnök­

sége, hogy lehető rövid idő alatt készittes- 
; sók el fényképeiket. Mindenesetre dicséret 

illeti Némethyt azon hazafias tónyéórt, hogy 
a fényképészeti felvételeket az ereklye 
muzeum számára díjtalanul eszközölte.

8 Karácsonyi ajándéknak szánt 
íenykópnagyitás, aquare 1 vagy olajfesmény 
rendelését kérem mielőbb megtenni, mert 
későn érkezett rendeléseket tulhalmozott 
munka esetén nem tudnék pontosan teljesí­
teni. Némethi József fényképész.

* Monyasggouyi koszorúk, fátylak, 
mirtusz csokrok, giurlandok, selyem és glase 
keztyük, harisnyák olcsón beszerezhetők 
Partba Kálmán főtéri üzletében.

* Pánskölcaőnökat jelzálogra sze­
mélyhitelre, hivatalnokok, nyugdíjasok részére. 
Tőketörlesztése» kölcsönöket 15—50 évre a 
legolcsóbb kamatra gyorsan kieszközöl Rácz 
Béla bank irodája Debroczen , Csapó-utcza 
12. — 23 nagy pénzintézettel létesített össze­
köttetése módot és reményt nyújt a felvett 
kölcsön-figyek feltétlen elintézéséhez

’ 8«óeké2iyl szálloda és kávéház 
Debreczen, Petőfi-tér (Telegdi-féle), lapunk 
mai számában közölt hirdetésére felhívjuk 
olvasóink figyelmét.

'Mm Debreczen, Piacz-u. 
7. szám. (Vccsey

, — ház.) Vatíftk éa
*enemtt«ik, konyha hesrende.Aéal és gazdaaágf oztkk k, mi mim Iparkghoa tartozó asorwiiei éa

vasalási nagy rakUr^. ÜJT Olcsó beszerzési forrás.
IJr^sszouyaiTn! rossdn meetes szád vasalóimra fölhívom beeső« figyelmüket.
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táviratok.
A váltóperoV.

Budipest, november 19 A képvi- 
selőház igazságügyi bizottsága tegnap 
a perjogi reformokat tárgyalta. A bi­
zottság nagy többsége elfogadta, hogy 
a váltóperek ne mint eddiq a törvény­
székhez, hanem a járásbírósághoz uraeit- 
tassanak Piósz igazságügy miniszter is 
a járásbíróság mellett argumentált.

Az olasz királyné leánya.
Budapest, november 19. Rómából 

táviratozzák, hogy az olasz nép napok 
előtti reménye nem valósult meg. A 
gondviselés nem trónörökössel, csak egy 
kis here egriével áldotta meg őket. Á 
királynénak ugyanis leánygyermeke szü­
letett. Rómát ebből az alkalomból fel­
díszítették,

TÖRVÉNYKEZES.
§ Esküdtszék! elnökök kineve­

zése. Bernáth Elemér táblai elnök a 
szatmár-nómetii esküdtbiróság elnökévé 
1903-ra dr, Papolczy Gyula törvényszéki 
bírót, helyettesévé dr. Dezső Kálmán bírót 
nevezte ki.

§ Gondnokság. A debreczeni tör­
vényszék Bőkéi Szabó János 45 éves rém. 
kath. vallásu, mezőkeresztesi születésű, leg­
utóbb nádudvari lakost elmebaja miatt 
gondokság alá helyezte.

INGATLANOK FORGALMA.
Első Magyar Részvény Serfőzde buda­

pesti bej. ezég veszi a debreczeni 6995. 
szljkvben foglalt Arany János-ufcza 60. 
sor az. házat a debreczeni Első Takarék­
pénztártól 18090 koronáért.

Szilágyi Gábor és neje Szabó Mária 
veszik a debreczeni 2577. szljkvben 7035. 
hrs/az. a. foglalt 17 hold 858 négyszögöl 
ondódiföldet kiskorú Steinfeld Istvántól 9380 
koronáért.

Búzái István és neje Arany Erzsébet 
veszik a debreczeni 7497. sztjkvben foglalt 
Agárdi utcza 13. sor sz. házat Daku József 
és neje Nagy Esztertől 3500 koronáért.

Ifjú Kovács János, Kovács Jáuos és 
neje Cseresnyés Sára veszik a debreczeni 
Bánki 14 sztjkvben foglalt 29 hold 1019 
négyszögöl kaszólót özv. Gedo Jánosné 
mint kiskorú gyermekei gyámjától 5000 
koronáért.

Tokaji János és neje Balogh Margit 
veszik a debreczeni 914 sz. tjkvban foglalt 
Agárdi-utcza 5 az. házat a debreczeni köl­
csönös sególyző egylettől 4200 kor.

Kiss József és neje Kiss Eszter veszik 
a debreczeni 440. sztjkvben foglalt Ber- 
esényi-uteza 26. sz. házat Balogh Juliánná 
Szabó József é és társaitól 1760 koronáért.

Mibályfi Főre ez veszi a debreczeni 
8176 sztjkvben 5518. b, hrsza. foglalt 500 
négyszögöl köntöskerti szőlőt Naczinseki 
Elek és neje Novák Zsuzsannától 9000 
koronáért.

Retezár Kristóf ás neje Hanke Anna 
veszik a debreczeni 7555 sztjkvben foglalt 
Csapó-utcza 68 sz. házat Stiber Jánostól : 
11600 koronáért.

CSARNOK.
A Jdzsefstadti kőkoporsí.

BabIá$üoeon & hazáért.
Történeti regény.

Irta: Farkas Ernőd.
(Folytatás.)

Éljen 1 — zúgták mindannyian a fia- 
• talos erő könnyelműségével s e pillanatban 

egyik sem gondolt többé a fejük fölött 
gyülekező vészfelhőkkel.

— De azért az iratok megsemmisíté­
séről el ne feledkezzünk, — szólt némi szünet 
múlva Muzsnai.

Az ifjak azonnal ösezenyalábolták a 
veszedelmes iratokat, tűzbe dobták, aztán 
a felcsapódó lángok zizegő lobogáaa mellett 
nyugalomra tértek. Még sokáig nézték le-le- 
csukló pilláik alól azokat a tánezoló tüz- 
karikákat, a melyek valóságos czigánykere 
beket hánytak a szobapadlóján. Oh ha sej­
tették volna, hogy mennyi vád marad még 
vissza a hamvakban s mennyi kínos szen­
vedés perzselő panasza hűl még a lelkűkre 
abból az el alvó tüzből, melyben papírra tett 
álmaik estek porrá, nem aludtak volna oly 
édesen mint a tej, hanem facsaró könyekkel 
siratták volna a tömlöcz közepére sodort 
ifjúságukat, mely szétesik és örvénybe hull, 
mint a hirtelen elszáradt virág.

V.
Ki a* áruié?

Töröknó régen látta már azt, hegy az 
ura olyan terveket sző, a mikből a meg­
váltás meleg vérrózsáit hintheti a magyarnak 
kisebzett, szegekkel átvert lába elé, de a 
melyet egy kis szól is megfordíthat s akkor 
a kinszeuv-dés, a romlás, a halál keresztfái 
a lelek iszonyatos koporsószegei: békók és 
bilincsek hulladozhatnak belőle

Tudta, látta ő ezt, nyitott könyv volt 
előtte a férje lelke, de ő székely nő volt, 
ki maga is kész lett volna kezébe kapni 
azt a zászlót, melyet férje és barátai titok­
ban bontogattak, A szabadság szárnyának 
tolláiból, a hadilobogókból sokat tettek 
tűzre Világosnál, de e drága hamvakból 
most újra kiaari.d a remény s az ő ura is 
melegíti szive melegével, hogy virulásba 
boruljon és szerteszálló illatával el fújj a azt 
a, szivdermesztő hullaszagot a mit a nemzet 
érez a haza nyitott koporsójánál.

Ez a tudat büszkévé tette erős lelkét 
s férje a tisztelet talapzatán nagygyá, óriássá 
nőtt előtte, a kit dicsőséggel koszoruz a 
jövő s a hála érczkövébe vési emlékét a 
nemzet. Az ura sohasem csukott előtte 
semmit, m g, mostanában mindig zárva tartá 
Íróasztala fiókját. De ő nem lett volna 
asszony, ha bele nem nézett volna e titok­
zatos frigyszekrónybe, a melyben az ura a 
megváltó szabadság evangéliumát rejtegette.

Es micsoda boldogság sugárzott lei­
kébe azokból a hideg, fekete betűkből. 
Milyen gyönyörűség reszketett keresztül a 
szivén, a midőn végigolvasta azt a Terv- 
vázlatot Csak akkor ringatta a szivét ennyi I 
tenger öröm, mikor mint növendék-leányka ! 
az első szerelmes levelet olvasta.

S ki gondol még ekkor arra, hogy 
ama level minden sora egy-ogy vasvessző is ■ 
lehet, a mik között addig'futtatja majd föl ! 
s alá a végzet, inig csak vértől csurogva | 
össze nem rogy.

A boldogság nem lát a káprázattól s 
ez a szerencséje, mert akkor tudná, hogy I 
minden üdvösség csak ragyogó, de üres és 
légies délibáb a földön.

Tövökné se látott a jövőbe ; ha sejtette 
volna, a mi bekövetkezett, úgy legalább 
aggodalmakkal kövezte volna ki azt az ingo

ványos utat, a melyre az urát hazája sze­
relme sodorta.

- Folyt. köv. —

A tüzpróba.
—• Regény. —

(Folyt.)
Squarban vala'ci segély után kiáltozott, 

szólt Reginald. Lionel I légy oly jó mistress 
Evelynt őrködésed alá venni, nig ón a 
segélykiáltás okát kifürkészem.

— Oh doktor I — szólt Evelynné, ijed­
ten kapaszkodva R-ginald karjába, az Isten 
szerelméért 1 ne hagyjon el. ön bizonyos 
lehet felőle, hogy legfelebb is valami részeg 
ember kurjongathatott. Én oly rosszul érzem 
magamat, kérem ne hagyjon el.

— De hiszen csa > egy [ erez müve az 
egész — válaszolt az orvos — és Lionel 
kegyed mellet lesz. Valakit nagyon meg­
szoríthattak.

— Nem, nem, nem I — szólt Evelynné 
hevesen — én nem bocsátom önt el. Legyen 
meggyőződve, hogy mi sem történt és én 
elájulok, ha ön távozik, Lionelnek Klárát 
kell oltalmazni és engem nem védhetne, ha 
rablók találnánatc megtámadni.

A doktor ezt nagy bolondságnak tartá 
és igyekezett Evelynnót meggyőzni, hogy 
Lionel és a két erős fiú körében mitől 
sem lehet tartania. Nem ért az semmit, a 
nő nem bocsátá el karját. Szerencsére ép e 
pillanatban jelentkezett két rendőr, kinek 
Reginaid az esetet előadta. Eképen már 
nehány perez múlt el használatlanul és 
mégis a rendőröket igyekezett Evelynné 
üres csevegésével fentartani. Végre a tör­
vény emberei megszabadulhattak, a társa­
ság pedig folytatta útját haza felé. Épen 
kevéssel mielőtt haza értek feküdt le Evt lyn 
ur és Edith, annálfogva Reginaid minden­
kinek jó éjt kívánva, szobájába vonult. Az 
első, a mit belóptekor megpillantott, egy 
levél volt az asztalon, mely nevére szólott. 
Miután hálóköntösót felölte, papucsát föl­
húzta s a kandalló előtt kényelmes hinta­
székében elhelyezkedett, e'ő ette a levelét 
és megtekintő a czi íet. A ézirat teljesen 
ismeretlen volt előtte, a vonások tiszták, 
határozottak, a nélkül, hogy kereskedői 
kezet árultak volna el.

— Folyt köv. —

1458.
1902. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak v. 

3075 12. számú végzése folytán közhírré
tétetik, miszerint Dobschorb Nándor debre­
czeni lakos részére Schwarcz I. és adós­
társai debreczeni lakosoktól 31 korona 54 
fillér tőke, ennek 1896. évi novemb r hó 
14. napjá éi számítandó 6°i, kamatai és 
eddig összesen 115 korona 76 fillér per­
költség erejéig 1897. évi ápril hó 22-én 
biróilag lefoglalt és 860 koronára becsült 
házi bútorok és egyéb tárgyakból álló 
ingóságok 1902. évi deczember hó 1-én 
délután 3 órakor kezdetét veendő és alpe­
resek lakásán, Iskola-utcza 1-ső számú 
háznál megtartandó nyíl ános bírói árveré­
sen, a legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénz 
fizetés mellett, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Debroczen, 1902. évi november hó 12.

Török Péter,
bírói kiküldött.

nai _és leány felöltök legnagyobb áruházában
iPV Debreozen, 47. fsü.

Rendkívüli olcsó árián lesznek elárusítva:
Női és leány felöltők valódi szőrme boák Karmantyúk 
(muffok) szőrme kalapok sport sapkák, gyapjú éa selyem 

, blousok. zsupánok.
Óriási nagy választék !
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Artézi és szivattyús 
kutak fúrására

községek, gyárak, gazdaságok és magánosok 
részére, valamint saját készítményt! szivattyúk 
elállítására és javítására jutányos feltétek 

mellett ajánlkozik

Guró Lőrincz
ketfnró-mester és vállalkozó, ki 16 

év lefolyása alatt
M'' 220-nál több sikerült fúrt 

kutat létesített.
Megrendelések czimemre Debreczen 

Varga-nteza 20 ik szám intézendök.

Nagy raktár
Rumhurgi, Hollandi, Inlandi, Czérna és Pamut 
vásznakból. Schroll ffle Cbiff >n'k, minden ár 
és szélességbe, színtartó Kanavász, Derók- 
aljtok, Madracz gradli, Paplanok, Ágy és Asz­

talterítők, Kávés terítékek.
Jutányos szabott árakon beszerezhetők:

Jánossy József és Trs.
-= czégnél

Piaoz-„ícza, Főtözsde mellett.

i Azelősmert B.CO-aC

jó minőségű *5
*55M
2

nöi-ruha és costiim o

szöveteinkből
női-mhák, costümök és toKZ

-2S felöltök készítései H úi
"ODCP

saját vamtemMleit,
E

c
a legújabb fagon szerint ■QCO•cd

felvállaljuk
T3cd
3

Bosznay J, és Társa, "5*

.E*JZcQ1V nlAPU IlnZtlt
1 Debreczen, Kossuth n’cza 5 sz. >cd

j=

•ebreezaai Újság

SZINLÁP.
Ma, eetttörtökön „B“ bérletben:

SEBSEY MABiSKA úrhölgy vendégfelléptével:

KATALIN.
íredet! operett# 3 felvonásban.

Holnap, pénteken „0“ bérletben: SEMSEY 
MARISKA úrhölgy vendógfelléptével:

kzataliit.
Eredeti operetté 3 felvonásban.

Schicht szappan
1

mÍZSui.

Szarvas,, vagy „Kulcs“
j^ayffyei.

’'&> •• vV

legjobb és leglcia dósat) b s ezért
ÜT legolcsóbb szappan. 

nVCin.d. enütt kra.plia.t0l

ßOO.OOO kor.
• 46.008-0* számra
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Wjuiszs se-freS'SC •
•J0)1 CC0C03

1 méter 80. cm. széles tennis flanel 12 krajezár.

Az üzlet teljes feloszlatása miatt
hatóságilag engedélyezett

Végkiárusitás.
Van szerencsém a t. közönség szives tudomására hozni, hogy női divat, 

vászon és rövidáru üzletemet feloszlattam s s raktáron levő árukat a beszerzési 
árnál is olcsóbban árusítom el — óz pedig
Női ruhaszövet 
Carton, baiiszt 
Vászon, Chiffon
Velez, flanel,
Poszté és haraszt kendő 
DerékHlzö (mleden)

továbbá

Női-, férfi- és gyermek tricó ruhák 
Fiú-és leány ruhácskák 
Női-, férfi- es gyermek fehérnemüek 
Gallérok, zsebkendők 
Paplanok, esernyők 
Függönyök, ágyteritök 

elésnei
_ y — I — u v  — — —
Mindenféle belé#nemüek.

jVLIkuIqicx elfog-a.d.la.a.tó ürozx.
Ezen ölesé bevásárlási alkalmat a t. vevő közönség b. figyelmébe ajáulve 

vagyok kiváló tisztelettel: ■rj*r" •
JeLiss —•aj os

Alföldi Takarék Pénztár épület.

r-

O,

Lusztig
fűszer, liszt és gyarmatáruk nagy kereskedése

Debreczen, Simonffy-utcza (Városi uj bérpalota.)
Uj mazsola, füge, mandula és epyéb déligyümölcsök.

Uj lencse, borsó, mák és egyéb f» elékek.
Minden Rzakroánkb* vágó csikkek, úgy nagybm, mint kicsinyben 

legolcsóbb Arakban es kitűnő minőségben.

1
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Apró hirdetések.
Ölj# 10 szóig 40 fillér, minden további 
^6 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott 
, szó 4 k?., 8 fillér.
Sí^lbMl tudakozódásokra pontosan vite,- 

w.olnnk, ha a '«zriksegtiN posta-bélyeg 
bcküldetík.

Apir© Mrdetéiseh előre dnt#»d6k.

I

Gyimnázisia L;?,*1’"

Debrcez ni Újság. Í902 november IfV.

gyim-

* .haw*««*-**?.- -- « -. v .'«»x

Disznóülésre •,oítM,«í02r «*«•*nk sajat fűszer ós 
$6 darálóinkon, só, bors szegfűszeg, gyömbér 
kapormag, salétrom és minden más darálható 
fűszereket megdarálhatuek. Egy kiló vastagsze- 
mü hurkatöltő rizskása 15 krajozár Deutsch 
Albert ós fia füszerkoreskédésében Hatvan- 
ntcza 9.

TaláhíjtöU hosszú'íVhéTszőrii,
kávés barna fejd hím 

vizsla. Czim a kiadó an.

Egy

tanítani
; náziumig fiukat. Czim a i iádéban 
1 ÍTylptvélÍYiyíSs felvágott fa házhoz
I l /ilbivaiiu/id?1* izál|itt# rn. m. 90

krajez rért megrendelhető Marin aratóin Her­
máénál Hatvan uteza 74.
JA karban levő pedálon ezimbalom keres- 
,,V tetik K. G. Jókai u, 7.

: E<PíePtaÚpHnií és gazdálkodók figyel
i ntltbHCUUK mába. libamáj fehéré»

vegyes bab, borsé és mindennemű főzelékek 
nagyban és kicsinyben legolcsóbban beszerez- 

I hető Fazekas Mirton mész és termény üzle­
tében. Hatvan u. 5. sz.

2818
1902

Tgy.

a Hatvan­

ügyes megbízható hadmentes fűszer 
kereskedő segéd alkalmazást talál. 

Czim a kiadóhivatalaan.

Kónya László írá9* Kossnth-utcsa Vá
rosház épület. Valódi sveiezi zsebórákat, lán- 
oeokat fali inga órákat a legegyszerűbbtől a 
legfinomabb minőségig Mindennemű órák ja­
vítását gyorsan jutányos árak mellett. Régi 
arany ós ezüst tárgyakat, vagy töredékeket 
egmagasabb árért beváltok vagy becserélek.

Legfinomabb p.etr?le““ Ä l6krajozár, denaturált 
szesz literje 20 krajozár, Czeglédi ósPolgárnál.

irodaszó!»a. hálzmes‘er-l <*w6hő
kerestetik Schvarz

MártolLÍntéz6t6_ben>_Mofe,y melleit. Piacz u.

Pemetefű ezulfor i(B?Ty"fél®2. 3 doboz 10
krajezar. Kapható: Rorssy Czukrázdába ós 
Jósa és Jéna urak üzletében.

Boros Testvéreknél djvat°*, , ,, • nmrnha-
kelmők, selymek, téli kendők ós velezek a 
versenyben totezö leeolcí-óbb árakban 
Maradékok féláron.

Telek •u. 7. és Kandia u 7. sz. 
házak kedvező feltételek 

mellett eladók. Értekezhetni Czoglőd-u. 11.
l'iSZtán Ő/Tj'I szagnélktili petróleum 

■ literje 12 kr. Fazekas 
Ailtnán Hatvan-u. Ugyanott tanuló felvétetik.
itIIIlii ba* fogkefék szoba seprűk ós 

1 ’ ecsetek, szőnyeg porolók nagy vá­
lasztékban, angol és solinger aczéláru beretva 
olló ós zsebkések, hajvágógépek feltűnő ju- 
jutánoyos árban beszerezhető Márton Gyula 
divat ós rövidáru üzletében, Bika szálloda 
mellett.

PetróIeu m Iiu^ei mefyfehér fényénél és tartós­
ságánál togva fölül múl minden más gyárt­
mányt ós móg sem drágább, mint afólo hir­
detett szugnólktili czimen elnevezett g»liczai 
petróleum. Kapható: Téréi József utódánál, 
Hat van-uteza 13 szám, Hoohfe der ház.

JÍHípff.teil szerencsénél!!
Osztály Sorsjegyek búzása 1902. Novomber bó 

‘ÄJi,lyerem6ny «ereneeée esetben I 
1.000.000 koron«. Sorsjogvck eredeti 
árakon kaphatók gQT KATZ JAKABNál. 
-------  Iger-vifmyyk in kuphtitoli. ------- j

j Kiadó bolthelyiség nlc„5,.ik
! számú házban egy ntezai kis bolt, kenyér vagy 
I lisztiizlotnék kiadó s azonnal elfoglalható.
I Czim a kiadóhivatalban.

$5 ÍHdÓ diÓ8ze#i borok 1880 ós 1883-ik
a 1 ' évi termésű bakar, pecsenye és 

asszu borok, továbbá tavalyi vén-kerti borok. 
Értekeehetni Márton Gyula üzletében a bika 
szálloda mellett.
liTPIi zamatos óe szép izonbart körte kap- 
l^vll j,a^ Czeglédi ós Polgárnál.

Y. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. j bíróságnak V. 

1615/1 1902 számú végzése folytán 
közhírré tétetik, miszerint Sesztina La­
jos debreczeni kereskedő részére Szabó 
József és neje Nagy Mária debreczeni 
lakosoktól 300 kor. tőke, ennek 1902. 
évi január hó 1 napjától számítandó 
6°/0 kamatai ós eddig összesen 79 kor. 
58 fill, perköltség erejéig 60 korona 
törlesztési összeg betudásává! 1902. évi 
június hó 5-ón biróilag lefoglalt és 
1608 koronára becsült házi bútorok, 
varrógép, kocsik, sertések és egyebekből 
álló ingóságok 1902. évi november hó : 
21-én délután fél 3 órakor kezdetét j 
veendő és alperesek lakásán Csapó-utcza : 
47. számú háznál megtartandó nyilvános ! 
bírói árverésen, a legtöbbet Ígérőnek 
azonnali készpénfizetés mellett, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak 
adatni. r

Debreczen 1902. évi november 3.
Tíitík Péter 
birói kiküldött.

Fürdő bérbeadás.
Hajdúböszörmény város tu­

lajdonát tevő fürdő 1903. évi 
január 1-től kezdődő 6 egymás­
után következő évre haszon­
bérbe adatik, a vonatkozó 
bérleti feltételek f. hó 27-től 
kezdve a főjegyzői hivatalban 
megtekinthetők, az árverés f. 
é. deczember 2-án d. e. 9 órakor 
fog a városháza nagytermé­
ben megtartatni.

Kelt Hajdúböszörmény 
1902 november 15.

Dr. Magi Kálmán,
városi főjegyző.

Költözködők; figyelmébe;
Villanyos házi csengők felszerelését, villanyos 
házi csengők javítását, villanyos házi csengők 
évi jókarbani tartását, szakszerűen és olcsón 

jótállás mellett késeit :

Rosenberg és Hammer
ezéű villany műszerészek, varrógép és 
Kerékpár raktár, Debreczen, Piacz utcsa 2 

szám a nagytemplom mellett

Mii siijer pp 32 fit
szabadalmazott hímző'készülékkel.

jervitó :m-tilioly j

TTI10N CSINÁLJUNK0
rumot

1 deka rnm cssent a................ 10 fillér.
Homv»ló szesz ...... I. 76 filler.

Üvegért 8 fillért visszaszámítok.
Ohmul ós orosz-teák nagy raktára 

IDentsolx jLglJos.
A főposta mellett. Piacz-utcza 38.

-______  D “kereti sz kir. város világítási vállalat«

Még ez év folyamán egy kb. 150 m2 területű

szín és Mi. 1311 l'inlr. deszka-kerítés
állítandó fel a légszeszgyárban.
aiánlntnlr fklk muu^álatot elnyerni óhajtják, szíveskedjenek zárt levélbeli 

—---------------------------------------- JJán’®tuk?? I?8 8-S fV f ,normbcr ho 27-in déIiS «lólirott igazgatónál

Katonakezlyük tisztítását ' ntbr«'™ "902 m*^*»**™»*
javítással együtt párját 8 krért, glase-keztyük 
tisztítását jutányos árért válalom. Pótorfia- 
utosa 37. IDebrecsseni Jenő,

igazható.

Mihalßviis J. lyógyszertára & „EígyÉf Setriczen, főtér, a városházzal szembos.
Ajénlja a teljesen fémmenies s kiváló ióbstásu MflI.nTPRrrM» - 

rlnlirieiIfliiségíR né* ve teljese», p(rvezilr n vaselin s eív erinrml hí' z rcz 8 kézbőr finomító szépítő «»erét, moly folyadék amig 
ar«B0t vagy kezeket » legrövidebb* ,dő ala t fehérré ÍhávH üdévé 7« "í"* *1* jóval fölülmúlja. Hatása gyors és biztos ! - A szólkifujta
Egy üveg „MOLLlTtiHGIR" ára 1 korona P * * " P°"dftT a,á Í8 ig<?" használható. Mun - -bőröpolósztu paratlsn
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11.

Pályázati hirdetmény.
Debreczen sz.kir. város törvényhatóságának f. 1902. évi deczember hó 

22-ik napján tartandó tisztújító közgyűlésén a városi tisztikar azon tagjainak 
állásai, akiknek 6 érve terjedőraegbizatása az 1886. XXL t.-cz. 79 §. rendelkezései 
szerint f. évi deczember hó 31-ilj napján lejár, e naptól számítandó további 6 
éves időszakra választás utján fognak betölteni.

Ezek a tisztviselői állások a következők:

Sor
szám. Tisztviselői állás.

É vi
1 Fizetés) Lakbér
(Korona 1 Korona

1. Polgármester 7000 1000
2. Főjegyző 4400 800
3. I. Tanácsnok, mint egyszers-

mind árvaszéki elnök 4000 600
4. II. Tanácsnok 4000 600
5. III. Tanácsnok 4000 600
6. IV. Tanácsnok 4000 600
7. V. Tanácsnok 4000 600
8. VI. Tanácsnok 4000 600
9. VII. Tanácsnok 4000 600

10. Főügyész 4000 600
11. Alügyész 2000 400
12. I-ső Aljegyző 2600 400
13. II od Aljegyző 2400 40014. 1 Ill ád Aljegyző 2200 400
15. IV-ed Aljegyző 2200 400
16. I. Árvaszéki ülnök 2800 500
17. II. Árvaszéki ülnök 2800 500
18. Közgyám 2200 400
19. Mátai biztos 1600 j
20. Házipénztárnok 2800

1
500

21. Gyámpénztárnok 2200 500
22. Adópénztárnok 2400 500

Egyéb javadalmazás

1000 kor. sz. pótlék

1000 kor. irodai átalány

Hasonlókép választással lesznek ugyanekkor betöltendők a segéd- s 
kezelőszemélyzet létszámában választással életfogytiglan betöltve levő állások 
közül azok, a melyek a tisztujitás folyamán más állásokra való megválasztás 
által esetleg megüresednek.

Felhívom tehát azokat, kik a fentebb felsorolt, vagy az utóbb említett 
állásokra pályázni kívánnak, hogy elméleti és gyakorlati képzettségüket igazoló 
okmányokkal kellően felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám, mint a kijelölő 
választmány elnökéhez f. évi deczember hó 15-ik napjának d. u. 5 órájáig 
annál bizonyosabban nyújtsák be, mert a később beadott pályázati kérvények 
csak abban az esetben fognak figyelembe vét* tni, ha azokat mint elkésetteket 
a kijelölő választmány ennek daczára is elfogadhatónak fogja találni.

Egyúttal figyelmeztetem a pályázókat a következőkre:
1. A VII-ik tanácsnoki állás, ha azt a tisztujitásig tartandó közgyűlés 

megszüntetendőnek, vagy más okból be nem töltendőnek fogja kimondani, a 
tisztújító közgyűlésen nem lesz betöltve.

2. A polgármesteri, fő- és aljegyzői állásokra pályázók az 1883. I. t. 
cz- 5. §-ának VI. pontja szerint az eme törvényczikk 3. §-ban meghatározott 
elméleti képzettséget, a tiszti fő- és elügyészi, valamint az árvaszéki elnöki és 
ülnöki állásokra pályázók pedig az idézett t. cz. 5. § nak VIII. pontjában meg­
állapított képzettséget tartoznak kimutatni. A házi,- gyám,- és adópénztárnokra 
nézve az id. t. cz. 18 §-ban megszabott képzettség kimutatása kívántatik.

3. Azokra nézve, akik a fentebb felsorolt minősítést kimutatni nem 
képesek, de az 1883. I. t. cz. hatályba léptekor már szolgt *tban voltak, eme t. 
cz. 34. §-nak rendelkezései az irányadók.

4. A pénztárnokok a városi szerv. szab. 115. 143. és 145 § szerint 
2 évi fizetésüknek megfelelő biztosítékot tartoznak letenni.

Kelt Debreczenben, 1902 november 12.

FTTJECY" GreXTIu-A.,
Debreczen sz. kir. város főispánja.

Bizonylatok.
Kivonat a debreczeni m. kir. mezőgaz­

dasági vegykisérleti állomás

elemzési bizonylatából
a békési „Prima“ házi kenyér sütöde részére.

„A chemiai és mikroskopiai vizs­
gálat alapján a 173. sz. barna minta 
jó, a 174. sz. fehér minta kitűnő mi­
nőségű kenyérnek minősitendS. Mind­
két kenyérnek kiváló tápértéke van.“ 

P. H, Az állomás vezetője:
Dr. Széli László 
gazd. tanint. tanár.

Debreczen szab. kir. város tiszti főorvosa 
a következő bizonylatot állította ki:

„Helyszíni szemle és vizsgálat 
alapján- ezennel igazolom, hogy a 
békési „Prima“ házi kenyér sütöde 
a közegészségi kivánalmaknak teljesen 
megfelelőleg berendezett, az ott ké­
szült kenyér jóízű és a tisztaságra 
különös gond fordittatik.“

Debreczen, 1902 november 13.
P. H. Dr. Sárváry Gyula,

tiszti főorvos.
Ezen bizonylatokhoz szükségtelen min­

den további reclam, mert igazolják, hogy a 
legjobb kenyér Debreczenben a békési 
„Prima“ házi kenyér.

Tisztelettel:

a békési „Prima“ házi kenyér 
__________ sütöde Yévetosége.

Most érkezett!
Kitűnő minőségű

férfi- és női czipők
2 forint 20 krajczártól kezdve, 
gyermek csípők, csizmák, posztó 

és sárczipők 1 forinttól kezdve.
Meleg alsók nők és férfiak részére 
60 krajczár. Férfi ingek, lábra- 

valók 40 krajezártól.

N6i Blousok, ftisok,
gallér éa kézelőd, nyakken­

dők fél a,.?ban.

Székely Jenő és társa,
Debreczen, Főtér 26. sz. .Nagytőzsde mellett.

Hallo Hallo
TEH8 6 cLetoreözein i

„korona“ árnháza
Simonffy-ntcza 1 sí. (városi-bérház.

A n é. vevő közönségnek erdőkében áll a 
közeledő

karácsonyi és újévi ajándék
tárgyakat u.m. Emlék könyv, képes lap arczkép 
albumok, zenélő darabok, Chinai ezüst áruk, 
társasjátékok, üveg diszmü áruk, különleges 
gyermek játék czikkek minden versenyt 
kizáró olcsó árban lehet beszerezni az Első ddí)
reezenl korona áruházban a hol minden 3 
korona bevásárlás után egy praktikus «Ián 
dék tárgyat adunk,

Tisztelettel.

Kepes és Friedman
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Debreczeni Újság 1902 november 20.

Párisi
<3><3>00 gyémánt és 
gyöngy utánzatok

valódi arany és ezüstfutással a legfinomabb 
kivitelben.

Felülmúlnak minden más mai utánza­
tot csodálatos fényükkel és tartós füzükkel.

A hires párisi gyémánt-utánzatok a 
„Zur Brillanten Königin“ czégnél kaphatók, 
csak szolid, igazi arany- és ezüstfuttatással 
készü nek és ennek daczára nem lehet őket 
megkülönböztetni a méregdrága igazi ék­
kövektől.

Fülönfüggők, gyűrűk, melltiik, kolliék és 
hajtők, mint szép és elegáns kivitelben. 
Nem kell ezeket összetéveszteni az úgy­
nevezett amerikai és más értéktelen után­
zatokkal .

Párisi gyémauiutánzaíok raktára:

Königin
Wien, I. Kartnerstrasse 51. j

szemben a cs. és kir. udvari operával.
Fióküzlet: Adlergasse 3., szemben.

a Habsburg kévébázzal.
PJ képes árjegyzék ingyen és brm ___

ltiHMMifi kelengyék és sjtaéékttrgyak 
Mgy raktára

Pebreczen, Piacs-ntsua 57
ra Ajánlja a legna­

gyobb választékban 
és a legjutányosabb 
árak mellett Ditmír, 
ürüiiner és karai gyárt- 

ipa mányit asztali és függj

•T».

Astral-, Meteor-, 
Apolló-, Csoda-, nap, 
villám, petróleum­

ja és szesz Auer-gáz 
égőkkel Úgyszintén 
porczellán és angol 
fayanqe tkta-, kávé-, 
morca és mosdó, vala­
mint mindunnemü 
asztali, cognac és li- 
queuriis űvegkészlete- 
ket, majolika, bronz és 

china ezüst

újdonságokat
Vidéki megrendelések pontosan és gyor­

san teljesítetnek.
Írjegyzékkel kívánatra hérmeitre szolgál.

gii és kávéházi teljes felszerelések. |

ÄSZTALI BOROK érkeztek

Xontsek Géza
fűszer- és borkereskedésébe.

Szabó Gyula úr termése.
írtlii mta 
Inelií

Szálloda átvétel.
Van szerencsém Debreczen ssab, kir. város és vidéke közönségével tudatni ho 

a vasúti iudóházzal szemben, a Petőfi-téren lévő s eddig Telegdi néven ismert szállodai 
kávéházat s összes helyiségeit bérbe vettem.

A szállodát, kávéházat éa éttermet egészen újonnan renováltattam s teljesen 
újonnan rend eseten, be s megnyitása napjától kezdve az ott követett eddiei irAnvtói 
teljesen e'téröleg a legszolidabb alapon b ^t0*

Széchenyi szálloda és kávéház
czimen vezetem. Nagy gondom lesz rá, hogy a n. é. közönség pontos kiszolgálásban rósz* 
sülijön; éttermemben kitűnő és ízletes ételek, tisztán kezHt italokról gondos 
kodtam; szállodám tiszta. Ízléses és kényelmes s mindenek felett mérsékelt áraival bizonyára 
keresett hely lesz a mélyen tisztelt utazó közönségnek. J

Kitűnő magyar konyha. __ _
Magamat s nj üzletemet ismételten a n. é. közönség becses figyelmébe és nártfn 

gásába ajánlom. Tisztelettel:

____ ______Boros ZMZilxaly,

■XT-isíxroKo téik: -vrAllalat

Debreczen, IFíacz-irtzca. 58..
Légszesz és vízvezetékek, elesettek és csatorná- 

zások, szivattyúk, Fürdőberendezések és Gőzfürdők 
stb. berendezésére.

= Kőagyagcsővek raktáron.

Soh pénzt
ta.k:a.ritl3.a.t xn.©g- xrxixxd.&xxk;í, —

férfi-, fiú- és gyermek ruha
szükségletét — jó Ízléséről és olcsóságáról hírneves

FRANK REZSŐ
Debreczen legnagyobb férfi-ruha áruházában a „Bika“ 
szálloda mellett szerzi-be, hol most az idény beáltával a leg­
újabb divatu ruhák óriási választókban állanak a n. é. közönség 
b. megtekintésére. Ezen óriási vállalat készlete túlnyomó részét

saját műhelyében
a legjobb helybeli magyar munkásokkal készítteti, mégis a sok. 
reclámra szoruló külföldi ezógeket, kik összes áruikat külföldi 
gyárakból hozatják, úgy ldtünő minőségre, mint feltűnő olcsó­

ságra nézve könnyen túlszárnyalja.

Őszi férfi öltönyök!

kIÄv0* ö,tíiny.......................... 16 kor.
ír ií?, 'ta,1£ili‘u öltöny..................... )<>
Valódi zsolnai öltöny különféle

ujdivatu színekben..................... 27
Egész tinóm kaingarn öltöny újdivatu 

oldalzsebekkel . . . ... 29-32 
Különlegesség a legfinomabb franczia 

kamgarból................... . . 3« 40 „
Óriási választék téli kabátok 
lovagló nadrágok, háló kön­
tösök stb. mindennemű külön

■■■■ __l®fl^ss®ffekben. jmnumegcssegeK uiszes Kivitelben íu—14

möríák: szerinti osztály-
Telefon 175. sz. Képes árjegyzéket bérmentve küldök. Telefon 175. sz.

Fin öltönyök !
5 3-tól—17 éves növendékek részére.

Jő viselő öltöny............................... il kor..
Különféle jó chewiotból .... 14 „
Valódi zsolnai lodenból, többféle

divatos színben..........................17—20 „
Finom őszi kamgarnból ... 20—25 „

Gyermek ruhák !
3 tói—12 éves gyermekek részére.

Őszi kétsoros chewiot...................... 6 kor-
Nagyon tartós loden...................... 8 „
Valódi zsolnai lodeués chewiotból 10—11 „ 
Különlegességek díszes kivitelben 10—14

Debreczen, 1902. Nyomatottá a város könyvnyomdájában.


